

НАЦІОНАЛЬНА БІБЛІОТЕКА УКРАЇНИ ІМЕНІ В. І. ВЕРНАДСЬКОГО

ФОНД ПРЕЗИДЕНТІВ УКРАЇНИ

**ІНСТИТУТ ПРЕЗИДЕНТСТВА В СИСТЕМІ
СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН**

(інформаційно-аналітичний бюлетень)

Випуск 5

Президентські вибори у Франції

Київ 2012

**Інститут президентства в системі сучасних
міжнародних відносин
інформаційно-аналітичний бюлетень**

Головний редактор

О. С. Онищенко, академік НАН України

Редакційна колегія

В. Удовик (заступник головного редактора),
Л. Галаган, А. Матвійчук, О. Симоненко

Реферативні та аналітичні матеріали підготували

Л. Галаган, О. Дуднік, О. Симоненко, В. Удовик

Заснований у 2012 році

Виходить раз на місяць

Адреса редакції:

НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна

Тел.: (044) 525-54-70

E-mail: fpu@nbuv.org.ua

Передрук – тільки з дозволу редакції

ЗМІСТ

ВСТУП.....	4
ПРЕЗИДЕНТСЬКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМΠΑНІЯ У ФРАНЦІЇ 2012.....	5
Президентська кампанія в інформаційних повідомленнях ЗМІ	5
Президентська кампанія у Франції – бачення аналітиків	19
РЕЗУЛЬТАТИ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ У ФРАНЦІЇ 2012	36
1 Тур.....	36
2 Тур.....	44
УКРАЇНА В КОНТЕКСТІ ПРЕЗИДЕНТСЬКОЇ ВИБОРЧОЇ КАМΠΑНІЇ У ФРАНЦІЇ	60
Погляд експертів: ПРЕЗИДЕНТСЬКІ ВИБОРИ У ФРАНЦІЇ: ОСНОВНІ СКЛАДОВІ ПЕРЕМОГИ Ф. ОЛЛАНДА	64

ВСТУП

Наступний випуск інформаційно-аналітичного бюлетеня з серії «Інститут президентства в системі сучасних міжнародних відносин» присвячений президентській виборчій кампанії у Франції. Франція, залишаючись одним з провідних гравців на міжнародній арені, привертає увагу світового співтовариства до розвитку подій під час президентських виборчих перегонів.

Дане видання складається з чотирьох розділів. У першому – «ПРЕЗИДЕНТСЬКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМΠΑНИЯ У ФРАНЦІЇ 2012» містяться витяги з інформаційних повідомлень електронних ЗМІ з даної проблематики та подано структурований аналітичний матеріал: думки, прогнози провідних українських та зарубіжних експертів, політологів, політиків щодо програмних положень, виступів та діяльності кандидатів у президенти.

У другому розділі «РЕЗУЛЬТАТИ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ У ФРАНЦІЇ 2012» подано результати першого та другого туру президентських виборів у Франції, розкрито основні погляди аналітиків, політологів, політиків та експертів щодо подальших перспектив у здійсненні внутрішньої та зовнішньої політики новообраним президентом.

У третьому розділі «УКРАЇНА В КОНТЕКСТІ ПРЕЗИДЕНТСЬКОЇ ВИБОРЧОЇ КАМΠΑНИЇ У ФРАНЦІЇ» висвітлюються основні позиції вітчизняних та зарубіжних експертів щодо майбутніх українсько-французьких відносин і подальших перспектив України в процесах євроінтеграції.

Четвертий розділ «ПОГЛЯД ЕКСПЕРТІВ» – узагальнюючий. На основі моніторингу інформаційних ресурсів співробітниками НБУВ проведено аналіз соціологічних досліджень з питань президентської виборчої кампанії у Франції та визначено основні складові перемоги представника від лівих політичних сил.

Матеріали серії будуть корисними для науковців, політологів, соціологів, юристів, журналістів, викладачів та студентів, які займаються вивченням інституту президентства, питаннями функціонування різних гілок вищої влади, проблемами зовнішньої політики, політичного лідерства, виборчими процесами та конституційними реформами в країнах світу, а також для співробітників відповідних державних служб у ході виконання ними безпосередніх функціональних повноважень і вирішення актуальних проблем щодо вдосконалення роботи державних структур і їхніх підрозділів.

ПРЕЗИДЕНТСКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМПАНИЯ У ФРАНЦІЇ 2012

Президентська кампанія в інформаційних повідомленнях ЗМІ

Власти Франции объявили в понедельник (09.04.2012 г. – Ред.) об официальном старте президентской кампании (...) Всем участникам предвыборной гонки предоставляются равные возможности для проведения агитации в СМИ: каждому из 10 кандидатов выделено 43 минуты эфирного времени. Закончится период предвыборной агитации 21 апреля – за день до открытия избирательных участков.

В выборах президента Франции участвуют действующий глава государства Николя Саркози, кандидат от социалистов Франсуа Олланд, лидер ультраправых Марин Ле Пен, центрист Франсуа Байру.

Кроме того, в борьбе принимают участие представитель «Левой партии» Жан-Люк Меланшон, представитель «зеленых» Эва Жюли, кандидат правой партии «Вставай, республика» Николя Дюпон-Эньян, независимый кандидат Жак Шеминад. Также прошли регистрацию придерживающиеся радикальных левых взглядов Натали Арто и Филипп Путу.

(Во Франции официально стартовала президентская кампания // Подробности.UA (<http://podrobnosti.ua/power/2012/04/10/830747.html>). – 2012. – 10.04).

(...) **Никола Саркози**. 55 лет. Рейтинг – 28 %. «Союз за народное движение». Выборы в 2007 году он выиграл у Сеголен Руаяль и получил 53,6 % голосов (в первом туре набрал 31,18 % – лучший результат для правых с 1974 года). Но за годы правления опустил свой рейтинг до самого низкого среди президентов Пятой республики. (...)

Профессиональный политик, юрист по образованию, был мэром, депутатом, министром бюджета, министром массовых коммуникаций, министром внутренних дел, министром экономики и финансов. Идет на второй срок, потому что не хочет оставить Францию «в тяжелое время». «Это расценивалось бы как бегство с тонущего корабля», – заявил Саркози в эфире TF1, вызвав шквал комментариев о том, кто этот корабль утопил. Саркози намерен взять курс на экономию, провести референдумы по вопросам безработицы и иммиграции. Он предупредил о возможном пересмотре шенгенских соглашений в пользу охраны

границ, финансовой дисциплины, поддержки европейских производителей, намекнув даже на возможность выхода из ЕС. Саркози обещает повысить налоги с крупных компаний и положить конец «фискальной эмиграции», стать не президентом богатых, а «президентом народа» – и больше не ходить в Fouquet's.

Франсуа Олланд. 57 лет. Рейтинг – 27 %. Социалистическая партия. Политик со стажем, который сейчас впервые оказался на виду. В 26 лет начал политическую карьеру с поражения. На выборах в Национальную ассамблею его победил Жак Ширак. Долгое время был в тени, на вторых ролях, (...). В Социалистической партии, где он прошел путь до первого секретаря, его часто критиковали за нерешительность и мягкость, за желание любой ценой избежать конфликта. Теперь Олланд пытается выступать с жестких позиций. Его программный документ «Перемены сейчас» предусматривает 75-процентный налог на доход, превышающий €1 млн в год (против сегодняшних 45 %), пересмотр пенсионной реформы, создание 150 тыс. рабочих мест для молодежи. Он хочет дать право иностранцам голосовать на местных выборах, узаконить гомосексуальные браки и разрешить гомосексуальным парам усыновлять детей. Сам себя называет нормальным президентом и очень любит футбол.

Марин Ле Пен. 43 года. Рейтинг – 16 %. «Национальный фронт». Младшая дочь Жан-Мари Ле Пена, основателя «Национального фронта». Юрист по образованию. Среди ее первых дел была защита прав нелегальных иммигрантов в суде. Вступила в партию отца в 1986 году, в 1993-м проиграла выборы в Национальную ассамблею от 17-го округа Парижа. В 1998 году стала региональным советником региона Нор-Падде-Кале. Главой партии Ле Пен стала только в 2011-м. Ее задача – «дедemonизировать» партию. Но в ее успехе на этом поприще сомневается даже отец: «Марин очень добрая, но добрый «Фронт» никому не интересен». Главные пункты президентской программы: выход из зоны евро и возвращение к франку, резкое сокращение легальной миграции с 200 тыс. до 10 тыс. человек в год. Сегодня иммигранты обходятся Франции, по данным Ле Пен, в €70 млрд в год. Она депутат Европарламента с 2004 года, но выступает против диктата ЕС. «Когда мы получили 10 %, правительство заговорило о безопасности, национальной идентичности и нелегальной эмиграции. Когда у нас будет 30 %, они начнут что-то делать», – говорит Ле Пен.

Жан-Люк Меланшон. 60 лет. Рейтинг – 14 %. «Левый фронт». Один из лидеров «Левого фронта» – альянса Партии коммунистов,

Партии левых и «Объединенных левых». Его рейтинг стремительно поднялся с 5 %. Меланшон – главная неожиданность нынешних выборов, хотя его политическую программу многие считают утопией. «Этот я реалист, а они мечтатели», – отвечает на это Меланшон. Среди его проектов – 100-процентный налог на доходы, превышающие €360 тыс. в год, бесплатная медицина, повышение минимальной заработной платы до €1700, создание министерства защиты прав женщин, повышение налогов на все и вся. Философ по образованию, убежденный левый, троцкист в прошлом, он вступил в партию социалистов, потом со скандалом бросил ее: не смог смириться с «либеральным социализмом» с человеческим лицом. Меланшон собирает площади под красными флагами, произносит вдохновенные речи без конкретики и пользуется большим успехом. На его митингах не поют «Марсельезу» (это мотивируется тем, что под звуки французского гимна творилось много злодеяний), а только «Интернационал». Меланшона называют «рок-звездой» и «гуру масс», (...).

Франсуа Байру. 60 лет. Рейтинг – 10 %. «Демократическое движение». Основатель «Демократического движения» любит упоминать о своем крестьянском происхождении. Он настоящий традиционный француз, из большой католической семьи, женился в 20 лет, имеет шестерых детей. Часто вспоминает о том, как после ранней смерти отца оказался хозяином 17 коров и как он с ними успешно справился. В 1982 году, наладив дела на ферме, Байру занялся политикой. Сначала он был выбран депутатом на местных выборах, затем, в 1993 году, занял пост федерального министра образования, а через пять лет стал лидером партии «Союз за французскую демократию». На выборах в 2002 году занял четвертое место в первом туре, набрав 6,8 % голосов. После этого Байру отказался входить в партию власти. Эта смелость принесла ему весомые 18 % на следующих выборах. Нынешний рейтинг лидера центристов по мере приближения выборов падает. В программе Байру – требование сбалансировать бюджет, а к 2015 году сократить госрасходы на €50 млрд. А также требование увеличить до 50 % налоги на доходы свыше €250 тыс. в год. И разумеется, он намерен проводить политику в интересах французских производителей и коров.

Ева Жоли. 68 лет. Рейтинг – 3 %. «Европа, экология – Зеленые». Бескомпромиссная и влюбленная во Францию Ева Жоли – лидер среди пятерки «маленьких» кандидатов. Но для зеленых это один из худших результатов за последние годы. В апреле 2010-го, когда они объявили о намерении выдвинуть Жоли, их рейтинг превышал 12 %. У Жоли французское и норвежское гражданство, смешной акцент и кинематог-

рафическая биография. В 18 лет Гру Ева Фарсет взяла третий приз на конкурсе красоты «Мисс Норвегия» и уехала в Париж совершенствовать французский. (...) Она была дизайнером интерьеров и одежды, выучилась на юриста, работала в прокуратуре, потом судьей в Париже. Здесь главным ее делом стал процесс против нефтедобывающей компании, которому она отдала восемь лет жизни. После того как Жоли засадила в тюрьму главу компании, ее фотографии появились на первых полосах всех французских газет. В ее нынешней программе – отказ от АЭС, разработка альтернативных источников энергии, требование профессионального равенства мужчин и женщин. Она намерена узаконить однополые браки и легализовать марихуану во Франции. Тем, кто считает Жоли норвежской самозванкой, не уважающей ценности и культуру Франции, она ответила отличным предвыборным роликом, в котором заявила: «Я – кандидат акцентов и метисов».

Никола Дюпон-Эньян. 51 год. Рейтинг – 1,5 %. «Вставай, Республика». Лидер партии «Вставай, Республика» – один против всех. Он считает, что и правые, и левые ведут Францию в тупик, а центристы им помогают. Борец за суверенитет Франции, он намерен освободить ее от Европы. Высказывался против возвращения Франции в НАТО, которое произошло при Саркози, против операции в Ливии и против принятия Лиссабонского соглашения. После того как Саркози в 2007 году все-таки одобрил это соглашение вопреки решению референдума в 2005-м, Дюпон-Эньян проклял партию власти и покинул ее ряды. Так же как Марин Ле Пен, он пропагандирует выход из зоны евро и создание новой валюты «еврофранк». Для ограничения иммиграции Дюпон-Эньян предлагает восстановить контроль на границе, что позволит сократить вдвое поток прибывающих в страну. Все реформы он намерен проводить через референдум. Один из немногих, кто считает, что во Франции завышенные налоги и надо их снизить. Но в обмен требует патриотизма от каждого француза, чтобы «больше не было возможно наслаждаться красотами Франции, будучи налоговым резидентом Монако».

Филипп Путу. 45 лет. Рейтинг – 0 %. Новая антикапиталистическая партия. Так и не получив диплома механика, Филипп Путу устроился на заводы Ford около Бордо. Вошел в профсоюз и стал бороться против сокращений персонала, став во главе забастовок. Он не позволил Ford продать завод в 2009 году и возглавил местную ячейку Всеобщей конфедерации труда. В 2011-м глава Новой антикапиталистической партии Оливье Безансено заявил, что не готов в третий раз участвовать в президентской кампании, и тогда рабочие выдвинули Путу. Его программа: повышение

зарплата для всех, национализация промышленности и резкое увеличение налогов на богатство. И еще – запрет увольнений раз и навсегда.

Нагали Арто. 42 года. Рейтинг – 0 %. Партия «Рабочая борьба». Самая младшая из кандидатов, прославилась как специалист по работе с молодежью. Арто преподает экономику и управление в не самом благополучном пригороде Парижа Сен-Сан-Дени и говорит, что не любит буржуазные школы и лучше будет учить в предместьях настоящих парней и девчат. Президентское знамя получила от Арлетт Лагийе, когда вечная и безуспешная кандидатка от «Рабочей борьбы» ушла на пенсию. В ее программе – запрет увольнений, контроль рабочих над предприятиями и налоговое давление на акционеров компаний с целью повышения зарплат.

Жак Шеминад. 70 лет. Рейтинг – 0 %. Партия солидарности и прогресса. Француз, рожденный в Аргентине и имеющий двойное гражданство, он уже баллотировался на президентских выборах в 1995 году, набрав в первом туре 0,28 % голосов. Шеминад выступает за реорганизацию международной финансовой системы. Он также предлагает восстановить озеро Чад, которое должно стать «легкими африканского континента», настаивает на запрещении видеоигр, пропагандирующих насилие. Данные приведены по результатам опроса Ifor по состоянию на 12 апреля.

(Сидельникова М., Тарханов А. Девять лишних // Коммерсантъ. Издательский дом (<http://www.kommersant.ru/pda/power.html?id=1912091>). – 2012. – 16.04).

Во Франции официально началась президентская кампания. (...) Подсчитано, что французские выборы обойдутся в €228 млн, €114,5 млн из них выложит государство. Моральный же ущерб, считает корреспондент «Ъ» в Париже Алексей Тарханов, может быть и большим.

Каждый из кандидатов имеет право потратить на свою кампанию не больше €16,851 млн в первом туре и €22,509 млн – во втором. Считается, что расходы на кампанию–2012 составят €228 млн. Доля государства в них (€114,5 млн) сложится из компенсаций кандидатам, которые исчисляются в зависимости от набранного ими числа голосов (менее 5 %, более 5 %, **прохождение во второй тур**), и затрат на государственную рекламу, печать бюллетеней, организацию выборов. (...)

Все социологи утверждали: проблемы безопасности далеко не на первом месте в списке национальных беспокойств, гораздо больше террора, исламизма и иммиграции французов волнуют безработица, зарплата и пенсии. (...)

Главные кандидаты имеют экономические и политические про-

граммы. Эти программы обсуждают, критикуют, спорят о цифрах, уходят в конкретику. Франсуа Олланд даже обнародовал список тех мер, которые он намерен осуществить в первый год своего президентства. Это дало возможность Николя Саркози предположить, что остальные четыре года тот будет расхлебывать последствия этих мер.

В отличие от них, правые и левые не вдаются в подробности. Это им очень помогает, поскольку люди, умеющие рассчитывать, уже выбрали между главными кандидатами, и теперь надо подтянуть к урнам тех, кто руководствуется эмоциями. Раньше считалось, что Николя Саркози надеется на избирателей Марин Ле Пен, а Франсуа Олланду выгодно до второго тура иметь команду левых демагогов вне основных своих рядов. Однако сейчас о Жан-Люке Меланшоне стали говорить как о мощной четвертой силе. Он собирает площади под красными флагами с десятками тысяч человек и произносит вдохновенные речи без всякой конкретики, но с большим успехом. (...)

(Франция пошла под левый уклон // Коммерсантъ (<http://www.kommersant.ru/doc/1912733>). – 2012. – 11.04).

(...) Для тех, чьи доходы превышают миллион евро, ставка налога должна составлять 75 %, потому что невозможно иметь такой уровень дохода», – сказал он (*Франсуа Олланд – Ред.*) в прайм-тайм на французском телевидении. Франсуа Олланд также пообещал, что в случае своего избрания президентом он отменит налоговые льготы, введенные действующим президентом Франции и его соперником на выборах Николя Саркози.

Предложение 75 % налога для богатых вызвало критику политических оппонентов лидера французских социалистов. (...)

Налог для богатых стал дискуссионным вопросом. Налоговые консультанты из соседней Швейцарии говорят, что повышение налога на богатство может вызвать массовый выезд богачей. Поскольку много французских миллионеров уже проживают за рубежом. (...)

По мнению самого господина Олланда, 75 % ставка налога для людей, которые зарабатывают более миллиона евро в год, является «патриотическим» поступком.

«Это патриотично – согласиться платить дополнительный налог, чтобы помочь стране стать на ноги», – сказал кандидат от социалистов.

Кандидат от центристов Франсуа Байру не поддержал такую инициативу Франсуа Олланда.

Министры правительства Николя Саркози также раскритиковали

инициативу 75 % налога для богатых.

Франсуа Олланд «еженедельно изобретает новый налог, но даже не предлагает малой экономии», сказали министр финансов Валери Пекресс и министр иностранных дел Франции Алан Жюппе. Они уже назвали предложенный налог «финансовой конфискацией». (...)

(Выборы во Франции: Олланд предлагает налог для богатых 75 % // Би-Би-Си (http://www.bbc.co.uk/ukrainian/ukraine_in_russian/2012/02/120226_ru_s_france_hollande_tax.shtml). – 2012. – 02.04).

(...) «Я осторожен в прогнозах экономического роста. Напомню, что Франция – единственная западная страна, у которой со второй четверти 2009 года ни разу не было рецессии. Прогноз роста в 1,75 % сначала, а затем – на 2 % – это гораздо более разумно, чем предложения кандидата-социалиста (Франсуа Олланда), которые, если мне не изменяет память, составляют 2,5 %», – сказал Саркози, представляя свою программу журналистам. (...)

В программе Саркози отмечается, что 32 миллиарда поступлений уже обеспечены в рамках вступивших в силу законопроектов и поправок. Экономия 39 миллиардов также обеспечена вступившими в силу документами, в том числе законом о пенсионной реформе.

Оставшийся дефицит в 53,5 миллиарда евро Саркози намерен покрыть на 75 % за счет сокращения госрасходов (40 миллиардов евро) и на 25 % – за счет новых бюджетных поступлений (13,5 миллиарда евро). В том числе, сокращение госслужащих позволит сэкономить 7 миллиардов евро, 13 миллиардов евро Саркози намерен сэкономить на сокращении расходов по государственному страхованию здоровья.

Согласно программе Саркози, в 2017 году ожидается профицит бюджета в 0,5 %. (...)

(Добровольский В. Саркози рассчитывает на рост экономики Франции на 2 % с 2015 года // РИА Новости (http://ua.rian.ru/world_news/20120405/79025348.html). – 2012. – 05.04).

Президент Франции Николя Саркози представил в четверг (5 апреля – Ред.) на пресс-конференции в Париже свою президентскую программу, изложенную в документе, названном «Письмо к французам». (...)

В этом 16-страничном обращении президент упорядочил и обозначил в перспективе все основные темы, озвученные им с момента его официального вступления в предвыборную кампанию: экономика, Европа, занятость, образование. (...) «У меня большой опыт управления

кризисной ситуацией. Я сделал выводы и учел обстоятельства за время своего правления», – заявил кандидат, добавив, что в своей президентской программе он ставит границы глобализации и расширению Европы, которые представляют угрозу для Франции. (...)

Согласно полученным результатам, рейтинг действующего главы государства за последний месяц увеличился на 2 %. Сейчас его поддерживают 40 % респондентов, что на 10 % больше, чем в начале года.

По мнению политологов, свои позиции он упрочил за счет увеличения ежедневного присутствия в средствах массовой информации. Респонденты особенно отметили его соперничество с Франсуа Олландом.

(Саркози написал предвыборное «Письмо к французам» // Росбалт.RU (<http://www.rosbalt.ru/main/2012/04/05/966230.html>). – 2012. – 05.04).

Экс-президент Ширак наносит удар по Саркози: «Он плохо говорил обо мне». Через 20 дней, в первом туре президентских выборов экс-президент Франции правоцентрист Жак Ширак будет голосовать за левого кандидата Франсуа Олланда, то есть против Николя Саркози, товарища по партии, а много лет назад – своего преемника, сообщает Стефано Монтефьори в газете Corriere della Sera. (...) «В начале своей политической карьеры Николя Саркози часто бывал в доме Шираков, стал им почти как сын. (...) Но на выборах 1995 года Саркози предал Ширака, у которого возникли проблемы с рейтингом: Саркози стал представителем премьера Эдуара Балладюра, которого считали фаворитом президентской гонки. Но составители рейтингов часто ошибаются, Балладюр проиграл, и вновь избранный президент Ширак отомстил Саркози: лишил его постов и прервал с ним личные отношения», – пишет автор статьи. (...)

(«Я проголосую за Олланда», – горькая вендетта Ширака // ПолитТех (<http://polittech.org/2012/04/05/>). – 2012. – 05.04).

Президент Франции Николя Саркози, который баллотируется на второй срок, заявил в эфире радиостанции RMC, что если он вдруг проиграет на предстоящих в апреле президентских выборах, то навсегда уйдет из политики.

Так он ответил на вопрос одного из журналистов, не собирается ли он покинуть большую политику, если проиграет. Саркози сказал, что он еще не знает, чем будет заниматься, если его уход состоится. Впрочем, как заметил энергичный французский президент, он настраивается на

свою победу и смотрит в будущее оптимистично. (...)

(Галлерова Т. Саркози пообещал в случае проигрыша на выборах уйти из политики // Новости мира (http://www.novostimira.com.ua/news_16712.html). – 2012. – 08.04).

(...) Николя Саркози пугает французов Испанией. В программных выступлениях президент Франции не менее четырех раз поднимал тему экономического кризиса. Борьбу с финансовыми проблемами он назвал главной целью своей программы и обозначил четкую задачу – бездефицитный бюджет к 2016 году. По мнению Саркози, без него Франция скатится к положению стран-должников – Испании и Греции. Заявлением лидера Пятой республики возмутились сначала в министерстве экономики Испании, а затем эстафету подхватил соперник Саркози социалист Франсуа Олланд. Он иронично назвал высказывание Саркози «хорошим примером европейской солидарности».

(До президентских выборов во Франции осталось две недели // ЛІГАБізнесІнформ (http://news.liga.net/news/world/640737-do-prezidentskikh_uyborov_vo_frantsii_ostalos_dve_nedeli.htm). – 2012. – 09.04).

Во Франции на пороге президентских выборов пристально изучаются не только программы кандидатов на главное кресло страны. Препарируются их привычки, манера поведения, способность держать удар.

Книга «Все политика» («Le Tout Politique», издательство Archipel), вышедшая ровно за месяц до первого тура, посвящена в том числе и мелким тикам участников президентской гонки. Стефан Бюнар, *синерголог* по профессии, писал главы, посвященные неконтролируемым жестам. (...)

Если переходить на личности кандидатов, то центрист Франсуа Байру, например, может долго смотреть, не моргая. Его взгляд застывает больше, чем на минуту, тогда как средний человек не в состоянии выдержать и двадцати секунд. Но Байру и не вскидывает брови, что уж совсем странно – **ведь это один из признаков важности делаемого заявления**. Лицо Франсуа Байру чаще всего напоминает застывшую маску, что свидетельствует о высочайшем контроле. И тому есть объяснение – в молодости зрелый политик сильно заикался.

Марин ле Пен, лидер Национального фронта, на дискуссиях наклоняет бюст вперед, склоняет голову влево, т.е. перенимает повадки влюбленных и, значит, пытается всеми способами обаять публику.

Как ни странно, Франсуа Олланд слывет неэкспрессивным политиком. Лидер левых брал уроки театрального мастерства, но, как считают

синергологи, слегка переборщил в подражании Миттерану. Скрещенные кисти рук, потрясание кулаком, круговые движения правой рукой – его движения один к одному повторяют жесты бывшего президента-социалиста. И не работают на репутацию Олланда. К тому же, у него была обнаружена морщина страха, может быть, и допустимая на фишишной прямой, но не прибавляющая выигранных очков.

Зато действующий президент – воплощенная неподражаемость и искренность в несознательных телодвижениях. Знаменитый мим Марсель Марсо – просто неопытный новичок по сравнению с нынешним главой государства. Самый сильный козырь Николя Саркози – постоянное подергивание плечами. Они поднимаются и опускаются без всяких правил, вне всякой очередности или последовательности.

Как-то психологи посоветовали ему унять «два крыла», и те стали дергаться гораздо реже. И что же? Рейтинг президента заметно упал. И только его плечи зашевелились в привычном ритме, градус доверия пополз вверх. Николя Саркози тербит нос, опускает уголки губ, его руки разыгрывают отдельный спектакль, а сидя он инстинктивно потирает колени (читай – снимает напряжение и готовится закончить дискуссию). Саркози с точки зрения синергологов – сама спонтанность, тогда как Олланд зажат с ног до головы. Коммуникабельность и искренность обоих оценивается, в том числе, и по набору поведенческих привычек, и тут пальма первенства отдана действующему президенту. (...)

(Якунина Е. Зеркало души // Инофорум (http://inoforum.ru/inostrannaya_pressa/zerkalo_dushi/). – 2012. – 10.04).

Штраф в 75 тыс. евро придется заплатить за публикацию опросов общественного мнения в день тишины перед президентскими выборами во Франции, первый тур которых запланирован на 22 апреля. Об этом сообщила Национальная комиссия по контролю за избирательной компанией (НККИК). (...)

В комиссии подчеркнули, что «запрет действует в отношении всех форм публикации, распространения, обсуждения подобных опросов и оценок общественного мнения вне зависимости от способа передачи информации». Таким образом, уточнили в НККИК, такие сведения 21 апреля и 5 мая /второй тур/ нельзя будет публиковать в газетах, сообщать по радио или в телеэфире, «обнародовать в интернете /на сайтах, в блогах/ и в социальных сетях».

«Запрет будет действовать до тех пор, пока не закроется последний избирательный участок в метрополии в 20:00 (22:00 мск)», – **подчерки-**

вается в заявлении комиссии. (...) Агитационный марафон завершится официально 20 апреля в полночь.

(Баранов И. Публикация опросов в день тишины перед выборами во Франции будет караться штрафом в 75 тысяч евро // ИТАР-ТАСС (<http://pda.itar-tass.com/c11/388444.html>). – 2012. – 10.04).

Кандидат в президенты Франции Марин Ле Пен рассказывает «Интерфаксу» о (...) необходимости построения оси Париж-Берлин-Москва. (...)

– (...) Франко-российское партнерство – это часть стержня внешней политики Франции, которую я хочу разработать. Мы хотим выйти из НАТО и создать с Москвой крепкое стратегическое партнерство. Мы считаем, что если мы это сделаем, то **нашему примеру последует Германия**. Тогда мы построим ось Париж-Берлин-Москва, которая может дать старт геополитическому возрождению Европы.

Следовательно, если меня изберут президентом республики, с моим первым официальным визитом я отправлюсь в Москву. Я это сделаю, так как верю в важную роль наших отношений, а также для того, чтобы показать миру, что Франция возвращает себе позиции на международном уровне, и что она больше не ограничивает свои интересы Европейским союзом. На такое ограничение нас все время подталкивают США. (...)

– (...) Франция, как и, кстати, еще несколько стран ЕС, в последние годы испытывает пугающий феномен «деиндустриализации». Россия же стремится модернизировать свою промышленность. Кроме того, Франция и Россия – это страны ученых и инженеров. Мы видим две страны, которые одновременно испытывают сомнения в том, что касается будущего их промышленности. Мне кажется, что речь идет об уникальном шансе для сотрудничества и мощных совместных действий в промышленной сфере. (...)

Кроме того, следует сотрудничать и в сфере энергетики: в газовой, нефтяной и атомной сферах. Здесь Россия и Франция также могут заключить союз, чтобы вместе пойти завоевывать позиции на рынках развивающихся стран. Можно сотрудничать и в лингвистической сфере. Сейчас в культурном плане английский язык завоевывает мир. Китайский язык вместе с филиалами института Конфуция активно распространяется. Я думаю, что в таких условиях французы и россияне должны помнить о своих красивых языках, представляющих их цивилизации: цивилизации Мольера и Пушкина, которые нужно защищать. Можно было бы подумать о том, чтобы создавать некие совместные инфраструктуры в Латинской Америке, Азии, Африке и Европе для

преподавания и распространения обоих наших языков.

Мы могли бы сотрудничать и в сфере борьбы против терроризма и исламского фундаментализма. (...)

– Объективно говоря, между нашими странами не должно быть особых проблем. (...) Проблемы возникают из-за американской фило-софии, которую приняли нынешние руководители Франции, причем эта проблема касается как людей из «Союза за народное движение» (партия Николя Саркози – ИФ), так и социалистов. К сожалению, все присоеди-нились к американскому проекту мирового господства, предусма-тривающему «демократическое вмешательство», «цветные» революции, всякого рода дестабилизация обстановки в суверенных государствах с применением так называемой «мягкой силы». Наши французские СМИ под влиянием этой идеологии все время пытаются высмеивать дей-ствия избранного президента Путина. Борьба за права человека подме-няет собой внешнюю политику, и это – катастрофа (...).

(Париж и Москва должны сблизиться // INTERFAX.RU (<http://interfax.ru/txt.asp?sec=1483&id=240253>). – 2012. – 10.04).

(...) Председатель Национального фронта, кандидат в президенты Франции Марин Ле Пен, (...) пообещала журналистам «большой сюр-приз» в день голосования 22 апреля. Сюрприз, как выяснилось, заклю-чался в том, что по данным последних социологических опросов, кан-дидат от ультраправых вышла на первое место по уровню поддержки среди молодежи.

За Ле Пен готовы отдать свои голоса 26 % французов, имеющих право голоса, в возрасте от 18 до 24 лет. Это намного больше, чем у действующего президента Николя Саркози и кандидата от социалистов Франсуа Олланда.

– Я кандидат молодежи, потому, что я против системы, – разъясни-ла Ле Пен «Известиям» причины своего успеха. – Экономическая сис-тема, которая навязывалась французам десятилетиями, себя изживает. Принципы, на которых строилась экономика, надо пересматривать – законы финансовых джунглей, когда человек служит экономике, а не наоборот. Это решительно отвергается молодыми.

Французские эксперты, однако, напоминают, что рост симпатий к националистам среди французской молодежи отнюдь не гарантирует того, что в день выборов, приходящихся к тому же на воскресенье, мо-лодежь дойдет до избирательных участков. (...)

Марин Ле Пен, по мнению французского политолога (*главный*

редактор аналитического бюллетеня «Экспресс» Кристоф Барбье – Ред.), на этот раз не имеет шанса оказаться во втором туре, где она могла бы стать проблемой для левого кандидата.

– Но ее программные наработки, – добавил Барбье, – к примеру, по нелегальной иммиграции, активно заимствуются и оказывают влияние на программу правых сил, которые очень заинтересованы в поддержке ее электората во втором туре. (...)

(Шевцов О., Зубков К. Марин Ле Пен готова повторить успех отца // Известия (<http://www.izvestia.ru/news/521609>). – 2012. – 11.04).

Во время митинга в свою поддержку, Николя Саркози выступил перед своими сторонниками с речью, в которой призвал пересмотреть Шенгенское соглашение. Саркози также добавил, что в противном случае, Франция покинет соглашение.

По словам Саркози, Шенгенское соглашение нуждается в собственном правительстве, а также в инструментах борьбы с возможным кризисом. Президент Франции считает, что странам Шенгенского соглашения необходима возможность, позволяющая исключать из Шенгена провинившуюся страну-участника. Именно таким способом Саркози рассчитывает защитить страны Европы от потока нелегалов.

В том случае, если предложенные Францией поправки не будут приняты в течение года, то страна покинет Шенгенское соглашение.

Митинг в поддержку Саркози проходил в воскресенье 11-го марта в пригороде Парижа Вильпенте. Поддержать Саркози собрались около 50 тысяч человек.

(Саркози призвал пересмотреть Шенгенское соглашение // Новости мира (http://www.novostimira.com.ua/news_16848.html). – 2012. – 11.04).

(...) Поскольку Николя Дюпон-Эньян заявляет себя сторонником голлизма, его относят к правому флангу на французской политической сцене. Тем не менее, многие меры, которые он отстаивает, одинаково неприемлемы как для политической силы, выходцем из которой он является, так и для всех других политических образований. Одним из первых его предложений, которые вызвали шок, было введение обязательного голосованием для всех.

Также Дюпон-Эньян предложил отменить закон HADOPI – уголовное преследование за скачивание из Интернета под предлогом защиты авторских прав в Интернете (...).

Чтобы вернуть своей стране былое место, которое он считает за-

служенным, кандидат в президенты предлагает шаг за шагом ослабить влияние Брюсселя и Вашингтона на Париж. Во-первых, за счет восстановления национальных границ для передвижения граждан и товаров, он надеется смягчить негативные последствия от глобализации во Франции. Как большой поклонник модели национального государства, он предлагает ни больше не меньше, как ликвидировать «все европейские структуры, которые способствуют федеральной антидемократии (Европейский суд, Европейская комиссия, Европейский центральный банк)». Наконец, по примеру генерала де Голля, который смотрел на НАТО с подозрением, он желает дистанцироваться от североатлантического альянса, выведя Францию из его интегрированного командования. Между прочим, эта реинтеграция была принята в 2009 году, в ответ на пожелание президента Саркози. (...) Предлагаемые им решения являются настолько радикальными, что если не случится революция, то двери власти будут навсегда для него закрыты. Противник сохранения евро, он в то же время выступает за введение налога Тобина «по крайней мере 0,1 % на все финансовые операции с европейскими странами, которые поддержат программу». Более того, он предлагает предпринять серию национализаций предприятий, в частности, в стратегических отраслях. Например, он заявляет о необходимости объединить Electricité De France и Gaz De France и национализировать их на 100 %. Наконец, и это является ключевым пунктом его программы, он хочет вернуть Банку Франции полномочия инвестировать крупные средства с нулевой ставкой в будущие государственные проекты. (...)

(Кешкекян Ш. Никола Дюпон-Эньян – французский Горбачев // LB.ua (http://world.lb.ua/news/2012/04/11/145440_nikolya_dyuponenyan-frantsuzskiy.html). – 2012. – 11.04).

МВД Франции предупредило, что избирателям, которые проголосуют на президентских либо парламентских выборах дважды, грозит наказание в виде тюремного заключения сроком до двух лет и штрафа в размере 15 тысяч евро.

Проголосовавшие дважды избиратели будут наказаны даже в том случае, если у них на руках будет несколько удостоверений избирателя. (...)

(Избирателям, дважды проголосовавшим на выборах во Франции, грозит тюрьма // ПолитТех (<http://polittech.org/2012/04/12/>). – 2012. – 12.04).

(...) Главные участники предвыборной гонки на президентских вы-

борах во Франции – действующий президент Николя Саркози и кандидат от Социалистической партии Франсуа Олланд – выступили в Париже на митингах своих сторонников. На площади Согласия в центре Парижа поддержать Николя Саркози собрались более 100 тысяч человек, сообщает 15 апреля агентство Reuters.

Саркози, которого поддерживает партия «Союз в поддержку народного движения», дал понять, что лишь он в условиях кризиса может гарантировать Франции достойное будущее. Говоря о своем внешнеполитическом курсе, он пообещал защитить французов от дешевой рабочей силы из-за рубежа и инициировать реформу ЕЦБ. Кроме того, Саркози вновь заявил о возможном введении контроля на французских границах, если поток нелегальных иммигрантов не будет остановлен. (...)

Акция в поддержку Франсуа Олланда, проведенная в Венсенском лесу, парке в предместье Парижа, по мнению агентства AFP, больше напоминала семейный праздник. В ней приняло участие до 100 тысяч человек. Олланд, несмотря на то, что результаты опросов обещают ему уверенную победу на выборах, предостерег своих сторонников от преждевременного празднования успеха. (...)

(Вачедин Д. В Париже прошли предвыборные митинги сторонников Саркози и Олланда // Deutsche Welle (<http://www.dw.de/dw/article/0,,15884869,00.html>). – 2012. – 15.04).

(...) Меланшон призвал превратить выборы в «гражданское восстание». 22 апреля – дата первого тура – должно стать началом «революции граждан, необходимой для глубинного изменения жизни народа» Франции, заявил кандидат в президенты. Бывший сенатор, а ныне депутат Европарламента Меланшон призвал сторонников приступить к формированию «VI Французской республики – социальной, светской и экологической». (...)

(Нестеров В. Президентские выборы и кризис по-французски // ТелеграфЪ (<http://telegrafua.com/world/12929/>). – 2012. – 19.04).

Президентська кампанія у Франції – бачення аналітиків

Марин Ле Пен: «Я говорила о проблемах, которые беспокоят всех французов: евро, покупательной способности, протекционизме, фундаментализме, иммиграции. Если кто-то из кандидатов и высказал четкую позицию по этим ключевым вопросам, то это я. Тем не менее, наши сограждане становятся жертвами коммерческой конкуренции СМИ. Новостные редакции вырывают из полуторачасового выступле-

ния всего несколько фраз, которые способны наделать шума. Комментарии журналистов стали предельно предсказуемыми. По сравнению с президентской кампанией 2007 года ситуация заметно ухудшилась. (...) У французов отнюдь не короткая память. Они вспомнят о катастрофических результатах Николя Саркози в области безработицы, покупательной способности, безопасности и иммиграции. Я хочу обратиться к французам и сказать им: не будьте снисходительны к уходящему президенту, накажите его. (...) Николя Саркози вообще не стоило бы проносить слово «референдум». Он самым циничным образом пошел против решения французов, которые на референдуме 29 мая 2005 года сказали «нет» европейскому конституционному договору. Одним из его первых решений было принятие в парламенте Лиссабонского договора, где прописаны практически все пункты, против которых высказалось население страны на референдуме. Кроме того, за пятилетний срок его президентства ситуация с нелегальной миграцией только ухудшилась. За прошлый год на территорию Франции проникли 203 000 нелегалов. (...) Во всех областях экономики уходящий президент ослабил позиции независимых предпринимателей в угоду крупным компаниям. (...) Жан-Люк Меланшон является частью системы, с которой он, по его словам, ведет борьбу. Он исполняет роль популиста от социалистов, которому поручено постоянно оскорблять кандидата «Национального фронта». Он хочет создать русло для народного недовольства и направить его так, чтобы укрепить позиции Франсуа Олланда (François Hollande). 20 лет назад Бернар Тапи (Bernard Tapie) играл ту же роль загонщика для Франсуа Миттерана. В этом нет ничего особенно революционного. (...) Повышенное внимание СМИ к нему – это всего лишь временное явление. Центры изучения общественного мнения утверждают, что за меня готовы проголосовать по меньшей мере 16 % избирателей. Те, кто утверждает, что он способен обойти меня, либо некомпетентны, либо не чисты на руку. (...)

Франсуа Олланд понимает, что продвигается вперед по зыбучим пескам. И боится пошевелить и пальцем, чтобы не увязнуть в них. Николя Саркози в свою очередь анонсирует по двадцать новых мер в день и даже вновь повторяет свои несдержанные предвыборные обещания 2007 года. Мы уже видели, чем все это оборачивается. Оба кандидата пытаются привлечь избирателей не с помощью своих программ, а благодаря критике соперника. Франсуа Олланд стремится выплыть на волне «антисаркозисма». Николя Саркози делает ставку на страх перед левыми. В то же время оба они готовы пожертвовать французским народом ради еврозоны. Как один, так и второй готовят планы

жесткой экономики, которые доведут Францию до состояния Греции. В результате мы получим массовую безработицу, стремительное падение покупательной способности французов и резкое снижение уровня жизни среднего класса. Я просто не могу поддержать кандидата, который реализует противоположную всей моей программе политику. Если во втором туре сойдутся Николя Саркози и Франсуа Олланд, я не буду советовать моим сторонникам, за кого отдать голоса. (...) Николя Саркози – это единственный, кто несет ответственность за то, что ожидает нас в будущем. Он не станет новым президентом Республики и уйдет из политики, передав всю полноту власти левым. Я же со своей стороны никогда не пойду на союз с СНД на июньских парламентских выборах. Тем не менее, я готова принять всех, кто все еще верит во Францию, откуда бы они ни пришли, при условии, что они осознают вред ультралиберализма и выступают против иммиграции. Мы хотим собрать всех тех, кто хочет вернуть Франции ее валютный, территориальный и личностный суверенитет. (...) Жан-Мари Ле Пен делится со мной огромным опытом, который он накопил за 50 лет политической жизни. Это свободный человек, который не привык прогибаться под диктатурой навязываемых извне идей. У него есть только одна задача: подъем Франции, который обеспечит моя победа на выборах. (...) Кризис отнюдь не позади, а перед нами. Я выступаю за демократическую, патриотическую и мирную революцию. А политика Олланда и Саркози может привести к революции «а-ля Меланшон», которая не будет ни демократической, ни патриотической, ни мирной.

(Гулио Ф., Пеппо Г. Марин Ле Пен: Я выступаю против системы// ИноСМИ.Ru (<http://inosmi.ru/europe/20120410/190275837.html>). – 2012. – 10.04).

За две недели до первого тура во Франции стартовала официальная кампания по выборам главы государства. Теперь все 10 кандидатов находятся в равных условиях: эфирное время определено с точностью до секунды, размер агитационных афиш – до миллиметра, вес программных буклетов – до грамма. Еще есть время переубедить тех, кто не определился или намерен воздержаться. Таковых еще более трети, поэтому сюрпризы исключать не приходится. (...)

Олланд, по прогнозам, должен опередить Саркози, получив 53 %. (...) Газете Figaro Ле Пен заявила, что в случае выхода во второй тур Саркози и Олланда, как предрекают опросы, она не поддержит ни одного, ни другого. Ле Пен называет себя «антисистемным» кандидатом

и подчеркивает отсутствие принципиальных различий между двумя партиями мейнстрима.

В агентства Интерфакс появилось эксклюзивное интервью Ле Пен, в котором она высказалась за то, чтобы Россия и Франция противостояли индустриальному буму в азиатских странах путем развития собственной промышленности и более тесного сотрудничества в этой сфере, примером которого является решение поставить России вертолетоносцы типа «Мистраль».

«Если меня изберут президентом, темпы такого рода сотрудничества будут ускорены в рамках настоящего стратегического партнерства в промышленной сфере. Именно такого рода партнерство я предложу Москве», – пообещала Ле Пен. (...)

Кандидат от «Левого фронта» Жан-Люк Меланшон, который восхищается Уго Чавесом и называет США «первой проблемой мира». Его успех заставил председателя Французской компартии, бывшего главного редактора газеты L'Humanite Пьера Лорана радостно воскликнуть: «Красный цвет снова в моде».

Однако не стоит забывать, что моду в политической жизни Франции задает исключительно кризис в еврозоне. «Если бы кризис здесь давал знать о себе сильнее, как в Испании, то у господина Меланшона было бы сейчас 25 % голосов», – утверждает *историк и эксперт по левым политическим силам Стефан Куртуа*. В соответствии с опросом, опубликованным в Figaro, 40 % французов уверены: ни Саркози, ни Олланд не способны вывести страну из кризиса. А 39 % французов вообще заявили: предвыборная кампания им малоинтересна.

(Цилюрик Д. Марин Ле Пен дала России предвыборные обещания // Экспертный Центр ICES (<http://www.elections-ices.org/russian/publications/region:europa/textid:14886/>). – 2012. – 11.04).

(...) У **Жана-Луи Бурланжа** (Jean-Louis Bourlanges), бывшего *евродепутата, члена Счетной палаты* и одного из немногих французских Марио Монти, есть великолепное объяснение (...) отрицания реальности. Действительно, говорит он, французы не желают слышать от кандидатов и слова правды. Когда Николя Саркози начал говорить о необходимости взять пример с немецкой модели, его рейтинги сразу пошли вниз. А их подъем совпал с его отходом от экономических вопросов.

И наоборот немалое число наших сограждан привлекают ужасные экономические решения Марин Ле Пен (Marine Le Pen) и не имеющие за собой ничего кроме ностальгии предложения Жана-Люка Меланшо-

на (Jean-Luc Mélenchon). Первая хотела бы географически изолировать Францию (ультранационалистическая ограниченность), тогда как второй стремится изолировать ее исторически, в каком-то мистическом прошлом (интеллектуальная ограниченность).

Но почему это работает? Почему эти глупости находят поддержку?

Из-за «злости на самих себя, – говорит нам Бурланж. – Французы ощущают себя неудачниками». Как следует из недавнего опроса центра CSA, большая часть населения боится глобализации и «потери страной ее места» в сообществе других государств. Как ни парадоксально, эти люди считают, что в скором времени Францию могут обойти даже Мексика и Нигерия! (...)

Они прекрасно понимают тяжесть текущей ситуации, осознают, что страна должна приложить огромные усилия, что для погашения долга придется много работать и что государство далеко не всесильно. В результате, «как дети, которые злятся на своих родителей за то, что те были слишком мягки, они критикуют кандидатов за то, что те говорят им именно то, что они хотят услышать», – продолжает Жан-Луи Бурланж.

Вот почему нынешняя кампания так плоха: французы хотят услышать всякую ерунду, кандидаты говорят об этой ерунде в своих заявлениях, но за это французы только злятся на них. (...)

Кандидаты отказались от истины. И это очень серьезно, потому что они создают благодатную почву для нездоровых экономических предложений Ле Пен, Меланшона и Шеминада, который говорит то же самое, что и кандидат от «Левого фронта», но в довесок еще и обещает «спутник для всех». Пресса, которая обожает такие истории, также заслужила свою долю упреков.

После выборов нас, увы, могут поджидать два возможных негативных последствия. Первое – это глубочайшая депрессия в стране. Остающиеся по сей день источники динамики сбегут от нас в Лондон, Шанхай или Мельбурн. Нулевой экономический рост, всплеск безработицы... Месяц за месяцем хватка болезни будет становиться все сильнее, что только увеличит число сторонников «волшебных» решений. Второй возможный вариант – это насилие. Если Николя Саркози переизберут на второй срок, то борьба против него может выплеснуться на улицы. Ненависть к себе, ненависть к нему. Перед Франсуа Олландом вырисовываются также отнюдь не радужные перспективы. Ему не придется выбирать между парижской биржей и лондонским Сити. Государственный долг сделал его за него: это будет Сити. Ему придется убедить своего влиятельного союзника от ультралевых действовать на черчилевский манер, отказаться от пустяковой риторики. И все это вряд ли может кончиться хорошо. (...)

(Эрик ле Буше Французы ощущают себя неудачниками? // ИноСМИ.Ru (<http://inosmi.ru/europe/20120411/190328010.html>). – 2012. – 11.04).

(...) Женевский финансовый мир испытывает определенное беспокойство в связи с возможным поражением на выборах нынешнего главы Франции Николя Саркози. А вот политики в Женеве как раз такой поворот событий очень бы приветствовали.

Если официально, то, как говорится, в Женеве все спокойно. Французские выборы 22 апреля интересуют в Женеве очень небольшое количество людей. Финансовое отраслевое объединение «Genève place financière» отказывается комментировать события, связанные с выборами, ожидая, правда, уточнения позиций всех кандидатов на высший пост Франции по Швейцарии как мировому финансовому центру вообще и по перспективам Женевы в частности. Но это официально. А за кулисами все выглядит совсем иначе.

Степень нервозности растет. Особенно обеспокоены банкиры Женевы, которые уже сейчас бы предпочли уплачивать Франции анонимный «расчетный налог» с тем, чтобы защитить швейцарскую банковскую тайну. Однако пока такой проект невыполним, его реализация споткнулась об отрицательную позицию Кристин Лагард, теперь уже бывшей, а тогда действовавшей, министра финансов Франции.

В рамках переговоров о заключении нового Договора об избежании двойного налогообложения (ДДН) она потребовала от швейцарской стороны перехода к автоматическому обмену всеми банковскими и налоговыми данными. Такой режим официально действует с 2010 года, но при этом нынешний президент Саркози никогда не добивался буквального исполнения буквы нового ДДН. Но если он проиграет выборы, и ему на смену придет социалист Франсуа Холланд, то все может измениться в худшую сторону. (...)

«Президентские выборы ничего не изменят в плане развития Женевы как городской агломерации», – говорит *глава правительства города Пьер-Франсуа Унгер* (партия демохристиан). Для него «Женевская агломерация – это сосуд жизни, в котором живут, учатся, работают более одного миллиона жителей, а потому, как и прежде, мы будем обращать внимание на повышение уровня государственных услуг обществу». По его словам, альтернативы тесному сотрудничеству с французскими властями в рамках развития Женевы все равно нет, вне зависимости от исхода выборов.

Тем не менее, и тут есть акценты. Понятно, что возможная смена

караула в Париже приведет и к кадровым переменам на местах. И в этом смысле в Женеве приветствовали бы уход со своего поста мэра соседнего с Женевой французского города Аннеси (Annecy) Бернара Аккое (Bernard Accoyer), соратника Саркози по партии. Между Аннеси и Женевой с давних пор существуют как тесные связи, так и экономическое соперничество.

И это соперничество недавно проявилось по полной программе, когда два французских депутата из региона Женева потребовали в Париже объявить Женевскую агломерацию «градообразующим центром», предоставив ей больше свобод для своего развития, с учетом, в том числе, и ее трансграничного влияния.

Будучи председателем парламента Франции, и, тем самым, четвертым по влиянию человеком во Франции, Бернар Аккое резко выступил против этого проекта. И хотя он потерпел поражение «мы почувствовали его влияние и его границы возможного», – как дипломатично выражается Пьер-Франсуа Унгер. И это делает будущее Женевы для него оптимистичным, вне зависимости от того, уйдет ли он, или нет.

(В Женеве с волнением ждут выборов во Франции // Русская Швейцария (www.ruswiss.ch). – 2012. – 12.04).

У Николя Саркози есть все шансы еще раз осчастливить Францию: он самый нелюбимый и самый предсказуемый кандидат на пост президента страны. (...)

Впервые за время существования Пятой республики (с 1958 года, когда была принята новая конституция) французы не знают, как жить дальше.

Пятая республика – это президенты де Голль, Помпиду, Жискард д'Эстен, Миттеран, Ширак и Саркози (не считая краткосрочных промежуточных). Все республиканцы, кроме социалиста Миттерана. (...) При Шираке левый премьер Жоспен ввел 35-часовую рабочую неделю и повысил налог на работников – **спад экономики не заставил себя ждать**. Вынужденное сосуществование радовало, а должно было насторожить. Ширак, впрочем, успешно погасил массовые забастовки, остановил теракты, уменьшил президентский срок с семи до пяти лет, начав с себя; все это принесло ему при переизбрании рекордное число голосов – 82 %. (...)

На старте президентской кампании произошла странная история с Домиником Стросс-Каном (экс-главу МВФ арестовали в нью-йоркском отеле летом прошлого года). Стросс-Кана прочили в президенты как единственного популярного лидера социалистов, к тому же знатного финансиста. О переизбрании Саркози тогда, около года назад (впрочем,

как и месяц назад), речь не шла. Самый нелюбимый президент Пятой республики, казалось, уйдет в небытие.

Однако сейчас он возглавил электоральный рейтинг. История со Стросс-Каном, правда, на этом не закончилась. (...) Ни публике, ни элите неохота разбираться, виноват бывший любимец и коллега или нет. Французам не до того: кризис, зашкаливающая преступность, безработица. (...)

По последнему опросу социологического центра (CSA), верующими во Франции являются 100 % мусульман и 100 % иудеев, а две трети французов христианской ориентации (с терминологией все сложнее) считают, что религия ни зачем не нужна. Впрочем, половина этих людей отвечает, что к религии относится хорошо, только не видит смысла в институтах (читай храмах), а большинство верит в духовное, не подыскивая уточнения. Вопросы по поводу исламизации социологи не задают, но ответы и так известны. Их как раз демонстрирует президентская кампания.

Сюрпризом стал кандидат от коммунистов Жан-Люк Меленшон, в некоторых рейтингах он занимает третье место с 15 % против 13 % Марин Ле Пен. Коммунисты давным-давно ушли под плинтус, присоединяясь на выборах к большой социалистической партии, и вдруг такой взлет. Меленшон призывает к революции, выступает против диктата финансовых воротил и за полный интернационал. Коммунисты поддерживают мусульман, нелегальных мигрантов, палестинских мучеников, парадокс же в том, что ультралевый лозунг «религия – зло» плохо сочетается с нынешним образом мыслей людей, по недавнему выражению президента Саркози, мусульманской внешности. Но избиратели, решившие голосовать за «Левый фронт», считают, что главное – **разнести** в пух и прах существующий порядок вещей, чтобы потом вырулить к той самой «Франции, которую мы потеряли». Сегодня, обозначая дату начала деградации, называют 1980 год – это очередной экономический кризис, в мае 1981-го президентом впервые неожиданно для всех стал левый Миттеран, но дух 1968-го угас. 1980-е во Франции – **годы безудержного потребления**. Меленшон собирается дух вернуть.

Другой ответ дает Марин Ле Пен, возглавившая после своего отца Жан-Мари Ле Пена партию «Национальный фронт». Долой нелегальных мигрантов, красный свет исламистам, зеленый – традиционным христианским ценностям, выход из Евросоюза и возврат к франку. Евросоюз, считают сторонники Ле Пен, – **это чиновники из Брюсселя, которых никто не выбирал и неизвестно кто назначил, предписывающие Франции, как ей жить, и требующие от Франции подчинения**. Результат – фермеры разоряются, преступность прибавляется, внешний долг

растет, высший кредитный AAA отнят, и все это в правление Саркози, ведущего проамериканскую, прогерманскую и неизвестно еще какую, но не национальную политику. (...)

За Олланда – традиционный электорат социалистов. (...)

Франсуа Байру, президент партии «Демократический союз», с рейтингом 4–6% – **кандидат гуманитариев, которые голосуют за интеллигентного, образованного, честного, без крайностей – такой, мол, плохого не сделает.** Но этот ответ на вызовы времени поддержки не получил. Большинство хочет не недеяния, а перемен, при этом страшась их. «Во Франции либо ты боишься арабов, либо Марин. Если боишься обоих – ты выбрал Саркози» (...).

Еще один феномен кампании: молодежь 18-24 лет **выбирает Марин**, а не «революционера» Меленшона, хотя считается, что чем моложе, тем левее, чем старше, тем правее. У Меленшона, напротив, возрастной электорат. (...) Евросоюз незыблем в случае Олланда и Саркози и рассыпается в пух и прах в случае Марин и Меленшона. Какой Евросоюз без Франции? Жесткий Саркози или мягкий Олланд – скорее вопрос риторики и стилистики. (...)

Имя следующего президента Франции отнюдь не очевидно, любой из четырех ответов возможен. Хотя в глубине души французы не верят ни в один. Я ловлю себя на том, что, глядя со стороны на близкую и хорошо знакомую мне страну, знаю, за кого голосовать. Когда же представляю себя внутри – **точно так же колеблюсь между плавными и резкими движениями, между желанием увести Францию из Евросоюза, чтобы было как раньше, и надеждой на общий европейский дом.**

(Щербина Т. Как это делают французы // Московские новости (<http://mn.ru/friday/20120413/315490191.html>). – 2012. – 13.04).

(...) «Французи дужче залежні від біполяризації, ніж ми думаємо, – вважає *депутат Європейського парламенту Робер Рошфор*. – Вони не уявляють, що можливий третій шлях». «Сучасна Франція – за духом центристська, – зауважує *депутат Національної асамблеї Франсуа Рошеблуан*. – Але стереотипи в протистоянні правих та лівих живучі. Саме вони визначають насамкінець вибір громадян. Люди голосують не за програму, а проти того чи того політичного табору». (...)

«Стилістику нинішніх виборів можна охарактеризувати одним словом: це «задимлення», – вважає *католицький священник Анрі Мадлен*. – Виступи всіх без винятку кандидатів підпадають під це визначення. Адже кожен із них, хоч і з різних причин, прагне заховати за димовою

завісою справжню, кризову ситуацію в суспільстві. Бо рецептів подолання кризи не має ніхто». (...)

(Лазарева А. Без права на фантазію: Саркозі може програти президентські вибори // Український тиждень (<http://mobile.tyzhden.ua/World/47419>). – 2012. – 14.04).

(...) В 2007 году Николя Саркози победил на выборах свою главную соперницу Сиголен Руаяль с лозунгом всеобщего обновления и активности. (...) По мнению **Жостин Ваис** из Центра Брукингса, Саркози выиграл также за счёт обещаний снизить налоги, провести реформы в бюджетной сфере и создать министерство миграции и национальностей, чем перетянул на свою сторону избирателей из правого лагеря, которые в первом туре голосовали за Жан-Мари Ле Пена. (...) Во внутренней политике президент продолжал проводить линию умеренного социализма своего предшественника (...) Самой главной реформой стало увеличение пенсионного возраста до 65 лет. (...) В течение следующих нескольких лет популярность президента продолжала падать. «Избирателей всё больше раздражал его популизм и проекты по реформированию ЕС. Кроме того, затраты на войну в Ливии, которую поддерживал Париж, постоянно росли», – пояснила «Главреду» **Элизабет Хартман** из Carnegie Europe. По её словам, поддержав военную операцию против Кадаффи, Париж не получил политических и экономических дивидендов.

К началу предвыборной кампании показатели популярности Саркози находились на уровне 20 %. После того, как он начал вести свою агитацию, процент вырос, но пока ему не хватает сил для победы в первом туре. (...)

(Французский выбор. Кто против Саркози // ПолитЕх (<http://polittech.org/2012/04/15/francuzskij-vybor-kto-protiv-sarkozi/>). – 2012. – 15.04).

(...) По словам французских экспертов, самой большой победой Николя Саркози в этой предвыборной гонке стал арест бывшего главы МВФ Доминика Стросс-Кана. Весной 2011 года его задержали в США (...). Политик почти сразу ушел со всех постов и потерял всякую надежду на участие в выборах 2012 года. Позднее обвинения сняли, и его отпустили на свободу, что даёт некоторые основания подозревать спланированную провокацию. Тем не менее, популярный политик, который мог составить конкуренцию президенту, теперь навсегда сошел с политической арены.

После этого левые партии выдвинули сразу нескольких кандидатов. Наиболее успешным из них стал Франсуа Олланд, именно он, по данным социальных опросов, составит конкуренцию Николя Саркози

во втором туре голосования. Этот политик старается копировать поведение и политику Франсуа Миттерана и не даёт громких обещаний. Он хочет стабилизировать бюджет к 2017 году и вернуть пенсионный возраст на рубеж в 60 лет. Кроме того, он планирует установить максимальную ставку налогов в размере 75 % от дохода, что даст бюджету страны ещё 1,33 млн долл. в год.

Из левого лагеря также баллотируются Жан-Люк Меланшон и Франсуа Байру. Первый представляет ультралевые партии и хочет ввести дополнительные налоги на прибыль свыше 500 тысяч долл. и 35 часовую рабочую неделю. Байру – представитель левого центра и также выступает за социальные преобразования. Отдельно он выносит проблему госдолга Франции, который уже приближается к 80 % ВВП и вскоре может стать большой проблемой. Оба эти кандидата, по прогнозам, набирают по 14-15 % голосов.

Наконец, еще одним ярким лидером кампании-2012 стала Марин Ле Пен. Она возглавила ультраправую партию после смерти своего отца и привела её к показателю в 15 % поддержки. За последние несколько лет её позиции только укрепились на волне недовольства граждан Франции мигрантами, которые тысячами прибывают в их страну из Африки и Ближнего Востока после тамошних революций и войн. (...) Теперь Марин Ле Пен фактически может выйти на третью позицию после Саркози и Олланда. За её голоса во втором туре будет бороться действующий президент, и потому можно ожидать новых националистических заявлений со стороны официального Парижа. (...)

(Французский выбор. Кто против Саркози // ПолитТех (<http://polittech.org/2012/04/15/francuzskij-vybor-kto-protiv-sarkozi/>). – 2012. – 15.04).

В воскресенье (15.04. 2012 г. – Ред.) Николя Саркози обратился к 40-минутным призывом к «народу Франции». Это обращение к «молчаливому большинству» было призвано затмить лозунг «ничто нас не остановит» Франсуа Олланда (François Hollande), который тот озвучил в Венсаннах. Напомним, что по данным всех опросов, победа во втором туре выборов достается кандидату от социалистов. В долгом, лиричном и ориентированном на «пути в будущее» выступлении уходящий президент еще более полно, чем в «Письме к французскому народу», обрисовал свое видение Франции завтрашнего дня. В частности объявил о формировании «новой общественной модели», которая основана на организации «новой модели роста» и создании «условий для новых «славных тридцатилетий» в XXI веке». За неделю до первого тура Сар-

кози выдвинул еще два новых предложения: гражданскую программу по борьбе с задолженностью (позволяет списать долги оказавшихся в тяжелом положении семей и дать им «второй шанс») и программу экономического роста для ЕЦБ. Второе предложение по сути является продолжением речи де Вильена и в очередной раз в этой избирательной кампании выводит французскую политическую борьбу на европейский уровень. Суть предложения заключается в том, чтобы внести экономический рост в число основных задач Европейского центрального банка. Николя Саркози знает, что сначала ему потребуется убедить Германию, которая не испытывает особого энтузиазма по этому поводу, и считает, что может лучше чем кто бы то ни было справиться с этой задачей. Он напомнил, что ему уже удалось договориться с Берлином о создании в декабре прошлого года экономического правительства Европы, в задачу которого входит реализация механизмов экономического роста в еврозоне. Это предложение Саркози должно было стать ответом на заявление Франсуа Олланда, который отметил, что в случае избрания будет добиваться пересмотра подписанного в начале марта 25 европейскими государствами договора о бюджетной дисциплине для того, чтобы внести в него статьи об экономическом росте.

Саркози выступал уже после партийных лидеров, которые всячески пытались поднять на смех политический послужной список Франсуа Олланда, однако сам отказался от ставших привычными для него за последние дни громких заявлений. В отличие от своего противника, который не скупился на антипрезидентские высказывания, он ни разу не упомянул имени кандидата от социалистов и не пытался иронизировать над его предложениями. В 15:30 Саркози поднялся на трибуну на площади Согласия, где собралось огромное множество людей с флагами. Еще за час до этого один из его соратников беспокоился насчет недостаточного числа сторонников, однако в итоге все опасения оказались напрасными. Этот образ успешного митинга играет решающую роль в борьбе с пораженческими настроениями, которые утвердились среди большинства после того, как последние опросы продемонстрировали неэффективность кампании уходящего президента. «Успешный митинг еще не означает победы на выборах, но хотя бы позволяет избежать распространения пораженчества», – **отметил один из сторонников Саркози.** Эта речь о будущем нации, которую составил Анри Гено (Henri Guaino), призвана вернуть кампании президента потерянную за последние дни динамику и покончить с пораженческими настроениями. (...) Цитируя Виктора Гюго и Шарля Пеги, уходящий президент попытал-

ся вернуться к истокам своей избирательной кампании, которые ранее позволили ему значительно повысить свой рейтинг. Речь идет об отказе от глобализации и вере в национальную судьбу, которая основана на защите европейских границ. «К чему мы хотим двигаться?» – несколько раз спросил он у собравшихся, отстаивая идею о контролируемой глобализации в сфере как миграционных, так и торговых потоков. Затем, повторив знаменитую фразу бывшего Папы римского Иоанна Павла II, которую тот произнес по вступлению в сан, Николя Саркози так завершил свою речь: «Народ Франции, не нужно бояться! Они не победят, если вы решите, что вам нужна победа!»

(Жгюи Ш. Обращение к нации Николя Саркози // ИноСМИ.Ru (<http://inosmi.ru/europe/20120416/190598393.html>). – 2012. – 16.04).

(...) «Вялая и бесцветная» – так пресса припечатала президентскую кампанию-2012 во Франции. И, право, прошлые выборы, на которых пять лет назад сошлись в схватке Сеголен Руаяль и Николя Саркози, с нынешними не сравнить. (...)

– Тогда было ощущение новизны, – так ответил на вопрос «МК» о разнице между нынешними выборами и кампанией 2007 года *журналист изданий La Croix и Les Echos* **Бенжамен Кенелль**. «Справа» был Саркози – очень популярный, он воспринимался как нечто новое по отношению к эпохе Ширака. «Слева» была достаточно независимая Сеголен Руаяль. Таким образом, с обеих сторон были новые личности. Сегодня же гораздо меньше энтузиазма, поскольку нет чего-то нового. Саркози уже известен своим пятилетним нахождением в Елисейском дворце. «Слева» же – **Олланд, которого характеризуют словом «нормальный»**. Он удачно разыгрывает карту «безупречного француза», у которого не так много недостатков. И это немного скучно... (...).

В отличие от мартовских выборов в России французам предстоит выбирать из вдвое большего числа претендентов. (...)

Правоцентристы представлены президентом республики Николя Саркози и Франсуа Байру, идущим на выборы от «Демократического движения». Крайне правый фланг занимает Марин Ле Пен из «Национального фронта». Сюда же можем приплюсовать явного аутсайдера Николя Дюпон-Эньяна («Вечная республика»).

Левые тоже представлены широко – от главного соперника Саркози социалиста Франсуа Олланда до троцкистки Натали Арто (группировка «Рабочая борьба») и Филиппа Путу из «Новой антикапиталистической партии». Где-то посередине между ними – Жан-Люк Меланшон, скорее

социалист, но при этом глава коммунистического «Левого фронта».

Добавим к этому еще Еву Жоли, кандидатку от «зеленых», и Жака Шеминада («Солидарность и прогресс») – и получим предвыборный расклад.

При всем богатстве выбора мало кто сомневается, что в финал выйдут Саркози и Олланд. (...)

Оправдал ли Саркози ожидания тех, кто голосовал за него в 2012 году? Сказать трудно. Кто-то считает, что он сдвинул страну в сторону развития. Кто-то полагает, что за пиаровскими жестами и словами президента нет реальных действий. То, что популярность его потускнела, это очевидно. Не случайно же весной 2010 г. возглавляемая им партия «Союз за народное движение» с треском проиграла региональные выборы. (...)

«Я уже был президентом в течение пяти лет, а сделанных ошибок не повторяют. Главная ошибка – я считал, что я по-прежнему министр, от которого требуется мгновенная реакция. Когда становишься президентом, помимо этого нужны еще дистанция и официальная торжественность». (...)

Саркози сообщил, что немецкая канцлер Ангела Меркель может посетить Францию, чтобы поддержать его во время избирательной кампании.

Заграничная поддержка, которую получает Саркози, – еще один повод, чтобы Соцпартия заговорила о заговоре европейского масштаба против нее. «Не секрет, что европейские консерваторы поддерживают Саркози», – говорят социалисты.

– Надо называть вещи своими именами, – отреагировал на обиды Олланда премьер-министр Фийон. – Он мало известен на европейской и международной аренах. Сложно себе представить, чтобы против него существовал какой-либо заговор. (...)

– За неимением лучшего, – ядовито объяснила выбор социалистов одна из министров французского правительства. Тем не менее многие уверены в победе не слишком-то харизматичного Олланда над действующим президентом.

– Олланд олицетворяет собой образ «нормального» кандидата, «нормальной» Франции, «нормального» президента, объясняет *французский журналист Бенжамен Кенелль*. – В отличие от Саркози, многими воспринимаемого как «гиперпрезидент». Именно в этой черте Саркози и причины недовольства им, за счет этого Олланд популярен...

Социалистический кандидат предрекает французам перемены и обещает спасти страну, которая «страдает, но сохраняет надежду». Особой оригинальностью его программа, как и у его соперника, не блещет: борьба с коррупцией, улучшение жизни народа и молодежи в частности, преодоление последствий мирового кризиса. Против иммиграции

как таковой бороться вроде не собирается, но хочет ограничить экономическую иммиграцию.

– Да, я хочу завоевать власть, но я не жаден. Я хочу поставить власть на службу французам. Мне не по душе дворцы и почести – **открою вам небольшой секрет**: я люблю людей, тогда как некоторых больше прельщают деньги.

Вряд ли лидеру Национального фронта Марин Ле Пен удастся повторить успех ее 83-летнего отца, который в 2002 году вышел во второй тур президентских выборов (тогда победил имевший низкий рейтинг Жак Ширак – благодаря лозунгу «За вора, но не за фашиста!»). Скорее всего, она будет довольствоваться, как и Жан-Мари Ле Пен в 2007 году, четвертым (возможно, третьим) местом. Хотя некоторые наблюдатели не исключали еще весной прошлого года, что она может здорово выступить в первом туре. Тем более что свою риторику Ле Пен-младшая в отличие от своего отца старается фильтровать от чересчур откровенных высказываний. (...)

– В свое время ее отец проиграл во втором туре Шираку, – **комментирует «МК» Бенжамен Кенелль**. – Сейчас же шансы Ле Пен априори ниже, чем у ее отца в свое время. В лагере левых голоса будет распределяться между Олландом и Меланшоном. Что касается правых – Ле Пен, Саркози и Байру, то, скорее, перевес будет на стороне Саркози. Поэтому маловероятно, что она пройдет во второй тур ...

А вообще, у Марин в России нашлись бы поклонники – **она осуждает военную кампанию НАТО в Ливии, выступает за выход Франции из НАТО и за сотрудничество с Москвой**.

В затылок Марин дышит давний противник Национального фронта Жан-Люк Меланшон, бывший министр и сенатор – тот самый, что еще в 2002 году потребовал запретить организацию Ле Пена. Меланшон обвинил ультраправых в проповеди расизма и антисемитизма и напомнил, что во Франции с 1936 года существует закон, позволяющий запретить партии заговорщиков. (...)

(Битва за Францию // Московский Комсомолец (<http://www.mk.ru/politics/article/2012/04/17/694135-bitva-za-frantsiyu.html>). – 2012. – 18.04).

Президент Франции Николя Саркози в предвыборной борьбе сделал было ставку на немецкий пример, на дружбу с Ангелой Меркель. Но французы этот ход не оценили, и Саркози перенес акцент на национальные темы.

Трудно себе представить менее похожих друг на друга политиков. Сдержанная, методичная канцлер Германии Ангела Меркель (Angela Merkel) и импульсивный, склонный к внешним эффектам президент

Франции Николя Саркози. Но финансовый и долговой кризис сплотили их, вынудили взять на себя роль лидеров в Евросоюзе. Меркель и Саркози постоянно появляются плечом к плечу на телеэкранах. Журналисты окрестили эту пару «Меркози». Однако предвыборная борьба во Франции показывает: европейская интеграция и дружба с Германией дополнительных голосов не приносят. Французов интересуют свои, внутренние проблемы.

Французы не хотят поучений извне.

Собственно, совместную предвыборную борьбу во Франции Саркози и Меркель начали еще в феврале. Ангела Меркель заверила друга Николя в своей поддержке. Ей отводилась задача убедить французов в преимуществах «немецкой модели». И действительно, Германия с наименьшими потерями из числа всех стран Евросоюза вышла из финансового и экономического кризиса и успешнее других справляется с кризисом долговым.

Залог успеха – реформы системы социального обеспечения и более чем скромный рост зарплат в течение десяти последних лет. Но подходят ли эти реформы Франции? (...)

И все-таки главная причина неприятия «немецкой модели», считает *сотрудница Германского общества внешней политики Клер Демесме (Claire Demesmay)*, это «нежелание французов принимать модель, навязанную сверху или извне. Они хотят сохранить свой суверенитет».

Трагические события в Тулузе, где радикальный исламист убил семь человек, дали французскому президенту возможность выступить в роли отца нации и сделать упор на его любимую тему – внутреннюю безопасность. Не случайно Саркози грозит приостановить действие Шенгенского соглашения и усилить контроль на границах Франции – такие лозунги привлекают к нему и избирателей из правого лагеря.

В годы кризиса Саркози показал себя горячим сторонником европейской солидарности. Но сейчас он подчеркивает, что интеграция – это хорошо, но она должна отвечать интересам Франции. В частности, Саркози подхватил лозунг своего главного соперника, социалиста Франсуа Олланда о пересмотре роли Европейского центрального банка (ЕЦБ). А это грозит конфликтом с Анжелой Меркель. Немцы видят основную роль ЕЦБ в поддержании стабильности евро. Франция заинтересована в импульсах для роста экономики, попросту говоря, в запуске печатного станка.

В первом туре президентских выборов во Франции главные соперники, по традиции, пытаются собрать голоса по внешнему краю всех политических лагерей. И тут помощь Меркель может даже повредить Саркози, считает *сотрудник Центра изучения Франции при Свободном*

университете Берлина **Этьен Франсуа**. С ним согласен и *сотрудник Германно-французского института в Людвигсбурге Штефан Зайдендорф* (Stefan Seidendorf). А вот во втором туре Саркози попытается разыграть карту опытного политического деятеля. И обращаться он будет, в первую очередь, к избирателям с умеренными политическими взглядами. В этом случае поддержка немецкого канцлера придется ему очень и очень кстати. Ведь для среднего класса Меркель с ее фискальным пактом ЕС – гарант стабильности, политической и финансовой.

Поддержка «своего» кандидата извне стала в Европе традицией.

«Меркози» – не первый неологизм подобного рода. В свое время президент Франции Франсуа Миттеран активно поддерживал канцлера Германии Гельмута Шмидта (Helmut Schmidt) в вопросе о довооружении НАТО. Тогда возникло новообразование «Шмиттеран».

Обычно поддержка основана на политических убеждениях. Так, либерально-консервативный премьер-министр Польши Дональд Туск даже не нашел времени для встречи с соперником Саркози, социалистом Олландом во время его визита в Польшу. И другие консервативные политики европейских стран не скрывают, что отдают предпочтение Саркози. (...)

(Гратволь Д., Варкентин А. Дружба с Германией не повышает рейтинг Николя Саркози // Deutsche Welle (http://www.dw.de/dw/article/0,,15886376,00.html?maca=rus-rss_ru_analitika_politika_i_obschestvo-5744-xml-mrss). – 2012. – 18.04).

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВИБОРІВ У ФРАНЦІЇ 2012

1 Тур

(...) По мнению почетного директора исследовательских программ Центра европейских исследований Института политических наук **Жерара Гренберга**, взаимоотношения США и Франции – такая область, по которой у обоих оставшихся кандидатов фундаментальных разногласий нет.

«По причине того, что они гораздо ближе к Бараку Обаме, чем к его противникам из республиканского стана, – пояснил он, отвечая на вопрос корреспондента Русской службы «Голоса Америки». – Оба желают победы Обаме, оба выступают за социальное государство».

При этом Гренберг отметил, что, по его мнению, по многим вопросам конфронтация между различными политическими силами в США сильнее, чем во Франции. С ним по существу вопроса солидарен директор Франко-российского центра в Москве **Арно Дюбьен**.

«Фундаментальной разницы здесь между социалистами и сторонниками Саркози действительно нет. Есть некоторые отличия по отношению к выходу из НАТО и размещению ПРО. Но дискуссии на этом поле не столь важны», – считает он. (...)

Вопрос не в том, как будет относиться Франция к США, а, скорее, в том, как Вашингтон будет видеть роль своих европейских союзников в последующие годы в Афганистане и других частях мира, считает Лукьянов. Ему кажется, что в Америке только сейчас начинается осознание того, что придется фундаментально менять тему отношений с союзниками как имеющимися, так и потенциальными. (...)

Федор Лукьянов (...) «Во Франции всегда исходили из того, что отношения с Советским Союзом и Россией важны для страны. Олланд радикально тут ничего не изменит», – считает главный редактор журнала «Россия в глобальной политике».

Он предположил, что Россия не будет стоять во главе приоритетов Франции, но и не будет замыкать список ее интересов. Лукьянов напомнил, что когда Путин пришел к власти, имело место известное противоречие между желанием Ширака налаживать отношения с Россией и негативным отношением многих французов к проводимой Кремлем внутренней политике. (...) Владимир Путин крайне заинтересован, чтобы всемерно расширять деловые контакты с Западом.

«Правда, у него несколько другие представления о сотрудничестве. Кроме того, ожидать личной симпатии в отношениях Путина с Олландом, как это было с Шираком, не приходится. Явно разные люди», – заключил российский политолог.

Гренберг согласился с Лукьяновым в том, что отношения двух стран были неизменно хорошими.

«Позиции левых и правых не сильно отличаются в этой сфере. Но их (отношения Парижа и Москвы) надо увязать с российско-германскими отношениями. Даже из соображений стабильности мира во всем мире», – полагает он. (...)

По просьбе корреспондента «Голоса Америки» московские эксперты также поделились соображениями насчет того, не претерпит ли больших изменений позиция Парижа по сирийской проблеме в случае прихода к власти Олланда.

Федор Лукьянов уверен, что курс Франции не изменится.

«Равно, как и вообще западный подход к проблеме Сирии. Он довольно стабилен. Олланд утверждает, что будет здесь более активным. Хотя, по-моему, это просто разговор...», – сказал он

Арно Дюбьен также не предполагает перемен на данном направлении.

«По Сирии у главных политических сил Франции сложился консенсус. Вообще с сирийским режимом у Парижа очень давно большие проблемы. Еще со времен Асада-отца, когда французские и американские войска сталкивались с сирийской политикой в Ливане», – напоминает французский политолог. По его оценке, у западных партнеров выработался консолидированный подход по сирийскому вопросу, поэтому в связи с приходом к власти Олланда в политике Парижа здесь могут быть лишь тактические изменения.

«Но я не ожидаю, что Франция резко согласится на позицию России и Китая и даст карт-бланш режиму Асада. Давление сохранится. Другое дело, что рычагов воздействия очень мало, и в один момент остро встанет вопрос о военных действиях», – спрогнозировал он развитие ситуации. (...)

(Васильев В. Выборы президента Франции: как их итоги в мире отзовутся? // Голоса Америки (<http://www.voanews.com/russian/news/world-news/france-election-2012-04-23-148526845.html>). – 2012. – 23.04).

(...) Профессор Парижского института политических исследований Клод Даржан.

– От Франсуа Олланда вряд ли стоит ждать каких-либо новых обя-

зательств, скажем, в экономической или социальной областях. Их и так достаточно. Конечно, Олланд постарается консолидировать вокруг себя левый электорат, включая тот, который в первом туре поддержал кандидатов Левого фронта, «зеленых», мелких крайне левых партий. Надо сказать, что в этом Франсуа Олланд преуспел. Все они уже призывали своих избирателей дружно проголосовать во втором туре против Николя Саркози, то есть за кандидата соцпартии. А это как-никак порядка 15 процентов голосов, из которых, заметим, львиная доля приходится на сторонников Жана-Люка Меланшона. Пламенному трибуну, увы, не удалось переиграть лидера другого Фронта – крайне правого Национального – Марин Ле Пен. Но его прямо высказанная поддержка Франсуа Олланда стоит много. (...)

Шанс Саркози – **постараться перетянуть на свою сторону как можно больше центристов**. Не зря в его окружении поговаривают о том, чтобы пост премьерера предложить Франсуа Байру.

(Прокофьев В. Поговорить по душам // Российская газета (<http://www.rg.ru/2012/04/24/franciya.html>). – 2012. – 24.04).

(...) *Директор Международной организации по наблюдению за выборами CIS-ЕМО Алексей Кочетков*. «Пригород Сен-Дени считается одним из самых проблемных в центральной Франции, потому что здесь находятся рабочие районы «красного пояса» Парижа, где больше всего иммигрантов и криминальной публики, – сказал он. – Мы были удивлены высочайшей степенью ответственности французских избирателей. Уже в восемь часов утра перед участком небольшими группами стояли люди, которые хотели проголосовать. До 10 утра явка составила чуть более 10 %. Полицейских на участках не было».

По словам Кочеткова, в отличие от России, во Франции нет избирательных бюллетеней. «Есть конвертики, которые выдаются избирателю. Фамилии кандидатов указаны на карточках. Избиратель выбирает одну из карточек, кладет ее в конверт, запечатывает его и опускает в урну. При подсчете голосов могут присутствовать посторонние люди, так как участок остается открытым. Карточки складываются в стопочку, цифра заносится в протокол», – сказал он.

Как рассказал «НГ» *руководитель Центра французских исследований Института Европы РАН д.и.н. Юрий Рубинский*, общие настроения французов – разочарование и усталость от политики, в том числе на фоне кризисных явлений в еврозоне, серьезных проблем с занятостью, разрыва между верхами и низами. «Саркози заплатил за пребывание

у власти во время кризиса такую же цену, что и власти Италии, Испании, Португалии, Греции, Ирландии и других стран, – считает эксперт. – Сказался и стиль Саркози-«гиперпрезидента», который не перебрывал непопулярные меры на своего премьера, а все брал на себя».

Рубинский пояснил, что в первом туре французы голосуют за кандидата, который им нравится, а во втором – против того, который не нравится. Второй тур – это референдум «за» или «против» Саркози. (...)

«Марин Ле Пен не заинтересована в победе Саркози, – полагает Рубинский, – в случае поражения он обещал уйти из политики. Это расчистит ей дорогу. (...)

(Цилюрик Д. Не за Олланда, а против Саркози // Независимая газета (http://www.ng.ru/world/2012-04-24/1_france.html). – 2012. – 24.04).

(...) Президент недооценил французов, которые в воскресенье проголосовали не столько за его соперников, сколько против него, считает парижский корреспондент «Ъ» Алексей Тарханов. (...)

«Мне не нравится то, что он все время искал врагов, – говорит мне преподаватель лица. – То мусульман, то террористов, то возмутителей спокойствия. Он не занимался тем, чтобы научить французов понимать друг друга, он их друг на друга натравливал». (...)

Команда Саркози уверяет, что ничего не потеряно. Впереди еще один тур, и фавориты начали делить доли кандидатов второго эшелона. Но и тут Саркози не везет: Жан-Люк Меланшон и Ева Жоли уже призывали голосовать за Олланда, Франсуа Байру колеблется, но половина его избирателей против нынешнего президента. Чувствуя настроение толпы, к Олланду от Саркози побежали функционеры и министры. (...)

Саркози ставят в вину даже успех его соперницы, главы «Национального фронта» Марин Ле Пен, собравшей 17,9 % голосов. Олланд так прямо и сказал, что за рост национализма и правых ответственен нынешний президент. Как будто бы он за нее голосовал! (...)

(Франция устроила протестное голосование // Коммерсантъ (<http://kommersant.ru/doc/1922136>). – 2012. – 24.04).

Освещение выборов во Франции может стоить ведущему информагентству страны АФР штрафа в 75 тыс. евро. Правоохранители подозревают, что его журналисты опубликовали предварительные итоги голосования до определенного законом срока. (...)

Спокойному течению выборов помешал единственный скандал – по данным Le Figaro, французские правоохранители уличили журна-

листов в публикации предварительных итогов голосования. По данному факту прокуратура проверяет Agence France-Presse, два бельгийских и одно швейцарское издание, новозеландский сайт и бельгийского журналиста. Речь идет о законе 1977 года, который запрещает печатать прогнозы выборов до 20 часов по парижскому времени в день голосования, чтобы не смущать избирателей.

Как правило, первые результаты появляются на руках у журналистов уже к 19 часам. Источниками информации являются наблюдатели, которые получают доступ к информации с участков в небольших городах, где голосование заканчивается к 18 часам. Отправка в новостные агентства подобных сообщений с пометкой «эмбарго» – обычная практика. Сотрудничество с иностранными СМИ выстраивалось годами и работает по той же схеме. (...)

«Единственная опасность для социалиста в том, что его избиратели могут посчитать, что победа уже в кармане, и не явиться на выборы», – считает *предправления Центра политических технологий Борис Макаренко*. (...)

(Яковлева Ю. Французские журналисты могут получить штраф за освещение выборов // РБК daily (<http://www.rbcdaily.ru/2012/04/24/focus/562949983653668>). – 2012. – 24.04).

У отстающего Николая Саркози все-таки есть шанс победить во втором туре. (...)

Да, с одной стороны, первенство Олланда сулит ему преимущество во втором туре. Саркози с ходу предложил своему сопернику сойтись в трех раундах теледебатов. Но Олланд, будто демонстрируя уверенность в победе, охладил пыл президента, заявив, что и одного будет достаточно. (...)

Заметим, что Ле Пен сумела побить рекорд своего отца, Жан-Мари Ле Пена, десять лет назад сумевшего с 16 % голосов попасть во 2-й тур. Правда, дочке на выборах-2012 пришлось довольствоваться лишь третьим местом. Но эта «бронза» дорогого стоит! (...)

(Яшлавский А. Еще не вечер, Карла... // МК.ru (http://www.mk.ru/politics/article/2012/04/23/696458-esche-nevecher_karla.html). – 2012. – 24.04).

(...) По итогам прошедшего 22 апреля первого тура президентских выборов во Франции Франсуа Олланд занял первое место, набрав 28,6 % голосов. Николая Саркози пришел только вторым (27,1 %) – впервые в истории Пятой республики действующий президент проиграл первый тур. И это при том, что электорат правых куда более многочисленный, чем электорат левых.

Результаты первого тура свидетельствуют о высокой степени недовольства французов – треть электората отказалась поддержать кандидатов от «Союза за народное движение» (UMP), во главе которого стоит Саркози, и Социалистической партии (Олланд). Это знаменитые «ни-ни» (ни за правых, ни за левых), которые не хотят видеть у власти действующие политические силы. При этом французы больше поддерживают ультраправых («Национальный фронт» во главе с Марин Ле Пен набрал 18 % голосов), чем ультралевых («Левый фронт», который представлял Жан-Люк Меланшон, заручился 11,1 % голосов). (...)

У «Национального фронта» и «Левого фронта» очень жесткие позиции в отношении вопросов иммиграции и предоставляемых иностранцам прав. Эти две партии очень жестко критикуют Европу, глобализацию, международную финансовую систему и призывают к возвращению к национальному контролю за судьбой страны. Кстати, успех «Национального фронта» во многом объясняется тем, что средний класс сильно беспокоят вопросы национальной и культурной идентичности (Марин Ле Пен известна своими антииммигрантскими высказываниями). И история с «тулузским стрелком» оказала сильное влияние на французов, которые в 2007 году поверили обещаниям Николя Саркози обеспечить безопасность и разрешить национальный вопрос.

Пока же и ультраправые, и ультралевые пытаются отделаться от имиджа «протестных сил». Один из главных парадоксов этих выборов состоит в том, что кампании всех кандидатов строятся вокруг финансовых вопросов (госдолг, бюджетная экономика). Это позволило Марин Ле Пен и Жан-Люку Меланшону, не вступая в открытую конфронтацию с UMP и социалистами, представить свои во многом инновационные планы экономических и политических преобразований. Так, «Национальный фронт» ратует за выход из зоны евро и предлагает увеличить число референдумов, тогда как «Левый фронт» выступает за политику перераспределения богатств, в частности путем национализации доходов супербогачей, а также хочет переписать конституцию и установить в уже Шестой республике парламентскую форму правления. На их фоне Саркози и Олланд представляют куда более классические программы, что в глазах большинства выглядит как попытка продать «по старинке» политику, которая, как считается, отвечает интересам элит, а не простых граждан. (...)

Во внешней политике с приходом Олланда скорее всего мало что изменится. Если и ждать каких-то изменений, то только на европейском уровне. Олланд заявил, что хочет переориентировать Европу на «пакт роста» вместо принятого пакта стабильности, который требует от стран

валютного блока придерживаться жесткой финансовой дисциплины. Кроме того, он хочет усилить политическое давление на финансовые рынки, и если к власти в Германии также придут левые, то социалисту проще будет это осуществить.

В целом я ожидаю, что благодаря «Национальному фронту» возрастет влияние национальной идеи над панъевропейской. За это в свое время ратовал генерал Шарль де Голль. И как это ни парадоксально, политический передел во Франции, который может повлечь за собой изменения в повестке дня на уровне всей Европы, должен помочь России снова играть существенную роль в европейском диалоге. До этого Россия была исключена из него властями Брюсселя, которые тесно связаны с Вашингтоном и его внешней политикой.

(Рубан Л. Политический передел по-французски // РБК (http://pda.rbcdaily.ru/2012/04/25/world/562949983663426_news.shtml). – 2012. – 25.04).

Никола Саркози предпринял отчаянную попытку изменить соотношение сил перед вторым туром президентских выборов 6 мая. Глава Франции обратился за поддержкой к электорату лидера ультраправого «Национального фронта» (НФ) Марин Ле Пен, занявшей в первом туре третье место с 17,9%. По оценкам экспертов, президент предпринял рискованный маневр: дрейфуя вправо, он отталкивает сейчас от себя центристов. Кроме того, заигрывание с националистами разочарует традиционных правых избирателей, которые на парламентских выборах в июне могут поддержать не партию Саркози, а другие силы. В итоге Франция получит левое правительство – в дополнение к левому президенту.

Никола Саркози явно идет ва-банк. Чтобы выиграть второй тур президентских выборов, ему необходим электорат Марин Ле Пен. К нему и обратился глава государства, патетически провозгласив: «Я вас услышал!» В случае переизбрания он пообещал вдвое сократить число новых иммигрантов и ввести обязательный экзамен на знание французского языка для всех прибывающих в страну. Эти меры – явный реверанс в сторону НФ. (...)

«Марин Ле Пен достигла своего результата во многом благодаря протестному голосованию. Поддерживая лидера НФ, избиратели тем самым бросали вызов политической системе страны. И протестовали они главным образом против курса президента и правого правительства. Далеко не все из тех, кто голосовал за госпожу Ле Пен, поддержат Саркози – даже если он изменит риторику, станет обнародовать идеи НФ. При этом президент рискует отпугнуть центристов – избирателей Бай-

ру», – пояснил «Ъ» французский политолог Даниэль Виньерон. (...)

В случае если 6 мая главой государства будет избран Франсуа Олланд, Франция стремительно – за один месяц – сменит политическую ориентацию, получив и левого президента, и левый кабинет.

(Юсин М. Никола Саркози повернул направо // Коммерсантъ (<http://www.kommersant.ru/doc/1923185/print>). – 2012. – 25.04).

(...) Лагерь Саркози резонно напоминает, что десять лет назад Жак Ширак набрал в первом туре меньше 20 %, а в конце концов выиграл. Социалисты могли бы привести и свой пример: в 1981 году Франсуа Миттеран вышел во второй тур вторым, но победил.

Итог первого тура в общем укладывается в ту картину, которую рисовали предвыборные опросы. Фавориты получили примерно столько, сколько им прочили. Некоторые сюрпризы во втором эшелоне: социологи недооценили лидера крайне правых Марин Ле Пен и переоценили выдвиженца коммунистов и левых Жан-Люка Меланшона, недобрал по сравнению с прогнозами центрист Франсуа Байру. Они получили соответственно 17,9 %, 11,1 % и 9,13 %. За их избирателей и пойдет борьба в оставшиеся неполные две недели. (...)

Действующему президенту, чтобы остаться на этом посту, надо привлечь более 80 % электората Марин Ле Пен и две трети избирателей Франсуа Байру. (...)

Он (*Саркози – Ред.*) ратовал за защиту отечественного производителя и ругал безродных финансовых космополитов, бюрократию ЕС, призывал к сплочению нации как источника единой воли. «Если Европа не может защитить нас, то Франция вынуждена будет это делать сама», – сказал он. Это тоже мотив «из Ле Пен», которая призывает еще и к выходу из еврозоны. Как и она, президент взывал к «маленькому человеку», «простому работяге». Он объявил, что правые 1 мая организуют на Марсовом поле под Эйфелевой башней альтернативную демонстрацию, «подлинный праздник труда» для людей, которые «действительно работают». Тем самым они разрушат монополию левых на рабочее движение.

Олланд, проводя митинг в Бретани, тоже повернулся лицом к избирателям Ле Пен: «Мы должны их услышать – этих мужчин и женщин, которые не знают, к кому повернуться». Его популистский мотив сводится к усилению налогового пресса на самых богатых, сохранению социальных программ, поощрению производства и экономического роста.

Марин Ле Пен побила исторический рекорд. Никогда еще лидер крайне правых во Франции не получал столько голосов. Национальный

фронт из маргинальной группировки превратился в одну из ведущих политических сил Франции. Сама она пока не дает своему электорату советов на второй тур. (...)

(Минеев А. «Европа не может защитить нас!» // Новая газета (<http://www.novayagazeta.ru/politics/52324.html>). – 2012. – 25.04).

2 Тур

(...) Выступая на площади Кафедрального собора в Туле в воскресенье вечером, Франсуа Олланд заявил, что 6 мая станет новым стартом для Европы и новой надеждой для мира. «6 мая должно стать великой датой для нашей страны, новым стартом для Европы, новой надеждой для мира!», – заявил он с трибуны. (...)

(Франция: выборы, победитель объявлен // Интерфакс (<http://www.interfax.ru/politics/txt.asp?id=244606>). – 2012. – 07.05).

Церемония передачи власти от действующего президента Франции Николя Саркози избранному президенту Франсуа Олланду состоится во Франции 15 мая, сообщает в понедельник агентство Франс Пресс со ссылкой на источник в Елисейском дворце.

По данным агентства, договоренности о дате проведения церемонии в ходе телефонных переговоров между генеральным секретарем Елисейского дворца Ксавье Муска и директором предвыборной кампании Олланда Пьером Московичи достигли завершения. (...)

(Церемония передачи власти от Саркози Олланду состоится 15 мая // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20120507/643385290.html>). – 2012. – 07.05).

Опрокинуть Николя Саркози – это одно дело (и не самое сложное), а вот не развалить еврозону и не вызвать глобальную экономическую катастрофу – это посложнее. Примерно так реагирует внешний мир на победу, одержанную на президентских выборах во Франции Франсуа Олландом. Такое ощущение, что за пределами Франции все недоволено его победой. Да и сами французы не очень счастливы. (...)

Парижане после оглашения итогов выборов танцевали, по доброй традиции, на Площади Бастилии, но в частных разговорах выясняется, что общее в стране настроение – в том, что оба вышедших во второй раунд кандидата всем неприятны. Олланда оценивают как переходную фигуру перед приходом каких-то совсем новых людей, «настоящих» президентов. И, ко-

нечно, наиболее очевидным из них выглядит пока Марин Ле Пен, другое дело, что было бы очень странно, если бы никому не известную женщину выбрали бы вот так, сразу. К ней еще будут присматриваться. (...)

А вот как отнесется в итоге к новому французскому лидеру Европа в целом – вопрос более сложный. Там может оказаться много желающих последовать примеру новой Франции и начать тратить деньги «каждый за себя», превратив этим в руины зону евро. Собственно, экономисты (типа американца Пола Кругмана) еврозону хоронят уже довольно уверенно.

Возвращаясь к внутренним французским проблемам: таким образом Олланд и его социалисты могут выдернуть ковер из-под ног Марин Ле Пен, которая к ЕС с его дисциплиной относится хуже некуда. (...)

(Угрозу глобальной финансовой стабильности зовут Франсуа Олланд // РИА Новости (<http://ria.ru/analytics/20120507/643352111.html>). – 2012. – 07.05).

Избранный президент Франции социалист Франсуа Олланд в ближайшие дни намерен работать над международными делами и не будет заниматься составом будущего правительства, заявил *директор кампании Олланда Пьер Московичи*. (...)

«Олланд на этой неделе работает над вопросами передачи власти, иностранными делами, контактами с иностранными партнерами, (...)», – сказал Московичи на пресс-конференции в Париже.

По его словам, в понедельник контакты с иностранными партнерами заняли большую часть рабочего дня Франсуа Олланда. Переговоры с иностранными лидерами начались в воскресенье вечером со звонка канцлера Германии Ангелы Меркель.

«Олланд принял поздравления, обсудил желание сотрудничать и получил приглашение в Берлин», – **сказал Московичи, отметив, что желаемое Олландом внесение изменений в европейский бюджетный пакт пока не обсуждались.** (...)

Олланд также пообщался с премьер-министром Японии Есихико Нода, с главой правительства Испании Мариано Рахоем, президентом Польши Брониславом Комаровским и с главами европейских институтов, в том числе председателем Европейского совета Херман ван Ромпеем, чтобы обсудить даты следующего неформального саммита ЕС. Состоялись контакты с председателем Еврокомиссии Жозе Мануэлем Боррозо, главой Европейского парламента Мартином Шульцем и главой Еврогруппы Жан-Клодом Юнкером. Олланда также поздравили премьер-министры Австрии, Дании и Бельгии.

Московичи отметил, что избранный президент получил поздравительные сообщения от президента РФ Владимира Путина, президента Турции Абдуллаха Гюля и премьер-министра Норвегии Йенса Столтенберга. В ближайшее время он собирается пообщаться с главой Палестинской национальной администрации Махмудом Аббасом и премьер-министром Израиля Биньямином Нетаньяху, а также с премьер-министром Турции Тайипом Эрдоганом.

«Турецкие власти пожелали улучшения отношений между Францией и Турцией», – сказал Московичи.

С избранием Олланда поздравили король Марокко, президент Кипра и президент Алжира.

«Олланд принял посла Китая, который передал поздравительное сообщение китайского президента КНР (Ху Цзиньтао), мы намерены наладить с Китаем отношения и обсудить значительные вопросы», – сказал Московичи, который сам в понедельник принял посла США Чарльза Ривкина.

(Олланд в ближайшие дни сосредоточится на международных делах // РИА Новости (<http://www.ria.ru/world/20120507/643559265.html>). – 2012. – 07.05).

Переходный национальный совет (ПНС) Ливии поздравил Франсуа Олланда с избранием на пост президента Франции и поблагодарил Николая Саркози за вклад, который его страна внесла в разрешение ливийского кризиса, сообщает в понедельник агентство Франс Пресс со ссылкой на заявление представителя ПНС Мохамеда Харизи (Mohamed Harizi). (...)

Весной 2011 года в разгар революций в странах Северной Африки Франция по инициативе Николая Саркози и главы МИД Алена Жюппе стала одним из инициаторов военной операции в Ливии. (...)

(Власти Ливии поздравили Олланда с избранием на пост президента Франции // РИА.Ру (<http://www.ria.ru/world/20120507/643651938.html>). – 2012. – 07.05).

Владимир Путин поздравил Франсуа Олланда с избранием на пост Президента Французской Республики.

В поздравительной телеграмме главы Российского государства, в частности, отмечается:

«Граждане Франции доверили Вам возглавлять страну в непростой и весьма важный период, когда не только перед Европой, но и перед всем мировым сообществом остро стоят задачи преодоления последствий финансово-экономического кризиса, построения новых моделей сотрудничества. (...)

Мы по-настоящему дорожим традициями российско-французского партнёрства. И я хотел бы подтвердить свою готовность к активной совместной работе с Вами по его дальнейшему укреплению».

(Поздравление Франсуа Олланду с избранием на пост Президента Франции // Сайт Президента России (<http://www.kremlin.ru/news/15238>), – 2012. – 07.05).

(...) Агентство Франс Пресс со ссылкой на одного из министров, Саркози однозначно сказал своим коллегам по партии «Союз за народное движение», что «никогда больше не будет кандидатом на те же должности». По словам жены Саркози Карлы Бруни, президент, скорее всего, вернется к адвокатской практике.

«Я горд, что сумел вернуть стране надежду», – сразу после объявления первых результатов заявил победивший Олланд. «Я знаю высокие требования (к должности президента) и поэтому адресую республиканское приветствие Николя Саркози, который служил Франции пять лет и заслуживает нашего полноценного уважения», – цитирует РИА Новости выступление Олланда перед своими сторонниками на центральной площади города Тюль в департаменте Коррез.

Явка на выборах оказалась очень высокой и составила 81,25 %, что чуть выше, чем в 1-м туре. Французам было очень важно сделать свой выбор и определить путь развития страны на ближайшие 5 лет. Таким образом, Франсуа Олланд стал вторым президентом-социалистом в истории Пятой республики после Франсуа Миттерана, прервав 17-летнюю гегемонию консерваторов. В 2005 году французы одними из немногих в Европе проголосовали против проекта Евроконституции. Очевидно, что победа левых сил во Франции изменит нынешнюю политическую карту Европы, где сегодня социалисты находятся у власти лишь в пяти странах Евросоюза. (...)

В 2007 году Саркози установил планку прямых налогов на крупные доходы в размере 50 %, так называемый налоговый щит, что позволило вернуть в страну ряд богатых французов, которые ранее бежали от высоких французских налогов за границу. Три года спустя кризис и недовольство населения заставили Елисейский дворец пересмотреть свою политику и отменить «налоговый щит». Франсуа Олланд обещает ввести 75-процентный налог на доходы французов, превышающие €1 млн в год. (...)

Уже в этом месяце Олланд собирается на треть урезать собственную зарплату и на 3 месяца блокировать цены на горячее, которые постоянно растут. (...)

Олланд обещает сохранить на нынешнем уровне – 180 000 в год – число легальных иммигрантов. И в 2013 году вывести французские войска из Афганистана.

Впрочем, это детали предвыборной кампании Олланда, которые при всей своей важности не были определяющими для французов. Большинство из них хотело «избавиться от Саркози». Им это удалось. И они праздновали на улицах свою победу всю ночь.

(Прокопьев А. Франция – смена курса: Саркози пал, президентом стал социалист Олланд // Forbes. ru (<http://www.forbes.ru/sobytiya-column/vlast/81969-frantsiya-smena-kursa-sarkozi-pal-prezidentom-stal-sotsialist-olland>). – 2012. – 07.05).

Проигравший президентские выборы Николя Саркози объявил о своем уходе из большой политики: он намерен снова стать «французом среди французов». Своему преемнику – будущему президенту Франсуа Олланду он пожелал удачи. (...) После 35 лет в большой политике, заявил Саркози, он собирается начать новую жизнь. (...)

Ранее он признал свое поражение во втором туре выборов, сообщил, что по телефону поздравил своего соперника – **социалиста Франсуа Олланда** с победой, а также взял на себя ответственность за поражение. «Я от всего сердца желаю ему, чтобы Франция справилась со своими проблемами», – заявил Саркози, пожелав своему сопернику счастья. (...)

(Вачедин Д. Николя Саркози объявил о своем уходе из большой политики // Deutsche Welle (<http://www.dw.de/dw/article/0,,15933001,00.html>). – 2012. – 07.05).

Победитель второго тура президентских выборов во Франции лидер социалистов Франсуа Олланд опередил своего соперника – действующего главу государства Николя Саркози – более чем на 3 процента голосов. Министерство внутренних дел Франции в ночь на понедельник, 7 мая, обнародовало результаты подсчета всех голосов за исключением тех, которые были поданы французами за границей. Согласно этим данным, в поддержку Олланда высказались 51,67 процента избирателей (17,8 млн человек), а в поддержку Саркози – 48,33 процента (16,7 млн), сообщает агентство AFP. (...)

Франсуа Олланд, обращаясь к единомышленникам с краткой речью, назвал себя президентом молодежи. Он сказал, что хорошо понимает, как сильно молодое поколение стремится участвовать в построении французской нации. Одновременно Олланд напомнил о своих глав-

ных предвыборных темах – намерении пересмотреть или как минимум дополнить европейский фискальный пакт. (...)

Глава МИД ФРГ Гидо Вестервелле (Guido Westerwelle) заявил, что он рад возможности сотрудничать с Франсуа Олландом. «Мы будем вместе разрабатывать пакт экономического роста для Европы», – сказал он. *Председатель Еврокомиссии Жозе Мануэл Баррозу* поздравил Олланда с победой и добавил: «У нас есть ясная общая цель – оживить европейскую экономику, чтобы обеспечить стабильный рост».

Президент США Барак Обама позвонил Франсуа Олланду по телефону и пригласил его посетить Белый Дом еще до саммита стран «восьмерки», который состоится через две недели в Вашингтоне. В телефонном разговоре Олланда с канцлером Германии Анжелой Меркель (Angela Merkel) было решено, что визит нового главы Франции в Берлин состоится не позднее 15 мая.

Фондовая биржа в Токио отреагировала на победу Олланда падением курсов акций. Курс евро по отношению к доллару США в Токио снизился до отметки ниже 1,30 доллара. (...)

Фракция блока ХДС/ХСС в бундестаге призвала избранного президента Франции выразить твердую приверженность европейскому фискальному пакту. «Новый президент Франсуа Олланд должен ясно и недвусмысленно заявить, что фискальный пакт изменен не будет», – заявил вечером 6 мая в Берлине *зампред фракции Андреас Шоккенхофф* (Andreas Schockenhoff). Он призвал Францию как можно скорее ратифицировать этот документ, подчеркнув, что в Европе все желают роста. Шоккенхофф предупредил, что в противном случае европейцев «ожидает новая фаза нервозности на рынках».

Председатель комитета бундестага по внешней политике Рупрехт Поленц (Ruprecht Polenz) также предостерег Франсуа Олланда от отката от согласованного на европейском уровне курса на экономию. «Олланд, как и любой его предшественник в Елисейском дворце, понимает важность тесного германо-французского сотрудничества в Европе. Он увидит, что согласованный в рамках фискального пакта курс не может ставиться под вопрос, иначе волнения на рынках капитала вновь приведут к резкому росту процентов для гособлигаций», – заявил Поленц в интервью берлинской газете Tagesspiegel. Он выразил уверенность в том, что Франция тоже не может быть заинтересована в том, чтобы расплачиваться за дополнительные риски по собственным облигациям.

Между тем *председатель Социал-демократической партии Германии (СДПГ) Зигмар Габриэль* (Sigmar Gabriel) назвал победу Олланда

сигналом к отказу от политики экономии в Евросоюзе в чистом виде. «Мы не сможем вывести Европу из кризиса, если будем делать ставку только на экономию. Помимо экономии нужно придать новые импульсы экономическому росту и рынку труда в ЕС. Французы сыты по горло политикой Николя Саркози», – заявил Габриэль вечером 6 мая в Берлине.

(Новый президент Франции Олланд против режима экономии // Deutsche Welle (<http://rus.db.lv/nachalo/v-mire/novyy-prezident-francii-olland-protiv-rezhima-ekonomii-42526>). – 2012. – 07.05).

Виборча кампанія у Франції досягла свого апогею: кандидати на посаду глави держави – діючий президент, лідер партії «Союз за народний рух» Ніколя Саркозі і переможець першого туру виборів, кандидат від Соціалістичної партії Франсуа Олланд – учора (2 травня) ввечері зійшлися у словесному двобої. Тригодинний «невербальний спаринг» трансливали чотири французькі канали і п'ять радіостанцій. За попередніми даними спеціалізованої дослідної компанії Mediametrie, дебати подивилися близько 18 мільйонів французів. Таким чином, дискусії між Саркозі та Олландом не вдалось перевершити рекорд президентських перегонів п'ятирічної давнини. Нагадаємо, у 2007 році дебати між Ніколя Саркозі та Сеголен Руаялем зібрали 20,4-мільйонну аудиторію.

Утім зустріч у словесному двобої Саркозі та Олланда завоювала першість за рівнем емоційної напруги учасників. «Це було найбільш агресивне, різке і дике протистояння за останні 30 років у французьких президентських теледебатах», – пише британська The Guardian. Схожу думку висловлює і Бі-Бі-Сі, охрестивши їх «довгими і злими» і такими, які «залишили враження того, що кандидати не подобаються один одному».

Варто відзначити, що обидва опоненти намагались завоювати рейтинг по-різному. Саркозі більше позиціонував себе як чинний Президент, а ніж кандидат на пост глави держави, тому впевнено говорив про те, що зумів зробити, вдало підкреслюючи свої виграшні теми – питання еміграції та ядерної безпеки.

І от якраз тактика Олланда, на думку політичного оглядача П'єра Аски, якого цитує РІА-Новости, стала головним сюрпризом передвиборчих дебатів: «Ми думали, він буде пом'якшувати випадки в свій бік, але він сам вирішив нападати. Він зрозумів, що справа сьогодні була не в програмі, а в особистості, схожий він на президента чи ні. І він не розвалився, всі три години дебатів представляв себе як противагу президентській моделі Саркозі». (...)

(...) Окремі аналітики до початку дебатів намагались спаринг з

Олландом позиціонувати як шанс для Саркозі привабити голоси тих виборців, котрі досі не визначились, і здобути підтримку ультра-правого електорату Жан-Марі Ле Пен, що посіла третє місце у першому турі. Утім, більшість була і залишилась переконана – у цю неділю Франція обере Президентом Олланда. (згідно з даними останніх соціологічних опитувань BVA, Франсуа Олланд має 53,5 % підтримки, Ніколя Саркозі – 46,5 %). Так, за словами *директора одного з найбільших соціологічних інститутів Франції BVA Opinion Гаеля Слімана*, ще жодного разу за 30 років теледебати «радикально не змінювали результат виборів». «Соціопитування, проведені до і після теледеуелі, не показували жодних змін», – повідомив він в інтерв'ю Euronews.

Ігор Слісаренко, журналіст: «За вживаністю грубої лексики, кількістю брутальностей ці дебати, мабуть, можна назвати найагресивнішими. За рівнем полемічності, поляризації кандидатів їх вже порівнюють із дебатами Валері Жискара Д'Естена та Міттерана у 70-х роках. Думаю, що найцікавіший момент щодо цих дебатів – спроба Саркозі (можна назвати це останнім шансом) перетягнути на свій бік бодай якусь частину із шестимільйонного електорату Національного фронту Марі Ле Пен. Фактично, вся його риторика мала на меті «спокусити» цю аудиторію. Саме тому він вправлявся в розмовах про велич Франції, питання еміграції, боротьбу зі злочинністю, а також в питаннях нації, мови, єдності та інше. Щодо Олланда, то він знаходився в досить комфортній ситуації (центристи зрозуміли, що лівий спектр буде, безперечно, за ними). Він зміг зосередитися на всіх вадах і провалах Саркозі (а їх – чимало), і досить елегантно закидав його всім цим. (...)

Юрій Райхель, оглядач міжнародного відділу газети «День»: Перший і основний урок теледебатів претендентів на виборах у Франції – агресивність і емоційність не дають приросту голосів напередодні виборів. У чисто суб'єктивному плані французький виборець втомився від такої риторики Ніколя Саркозі. Як не дивно, на перший погляд, Франсуа Олланд, який більш спокійно провів всю виборчу кампанію, значно більше виграв від такої тактики розмови з виборцями. (...)

(...) Хоча французькі вибори іноді підносять сюрпризи, тим не менше, вже зараз слід подумати, як зміниться, в першу чергу, зовнішня політика нового президента. Вона в передвиборчій кампанії грала другорядну роль, на останніх дебатах практично не зачіпалася. І зрозуміло чому – французам дошкуляють економічні, соціальні та фінансові проблеми, а зовнішньополітичні успіхи, якщо їх такими можна назвати, мало кого хвилюють. Олланд обіцяв знизити вік виходу на пенсію – і це для переважної

більшості виборців значно важливіше, ніж повалення режиму Каддафі або активна політика в Сирії. Як Олланд цього досягатиме – не зовсім зрозуміло. Але якщо він цього не виконає, йому не позаздриш. (...)

(Самокиш І. Дебати Олланда та Саркозі – найжорсткіші в історії Франції. Чи можна порівнювати їх із риторичними двобоями українських кандидатів у президенти? // День (<http://www.day.kiev.ua/3048113>). – 2012. – 7.05).

Избранный президент Франции Франсуа Олланд не хотел бы переезжать в Елисейский дворец после получения полномочий 15 мая, поскольку гораздо свободнее чувствует себя в своей парижской квартире, сообщил он журналистам во вторник.

Отобедав в ресторане, расположенном неподалеку от его квартиры в 15-м округе Парижа в квартале Богренель, Олланд пообщался с соседями по кварталу и журналистами. Он повторил, что будет стараться быть «нормальным, обычным президентом» – образ, на котором он настаивал во время избирательной кампании. (...)

Олланд любит сам делать покупки, при этом отдавая предпочтение небольшим частным магазинам. По выходным он часто прогуливался по продуктовому фермерскому рынку в Тюле или в Париже в компании своей спутницы Валери Триервейлер и незадолго до своего избрания в одном из интервью посетовал, что в случае победы на выборах он будет этой возможности лишен.

(Олланд не хочет менять свою квартиру в Париже на Елисейский дворец // РИА Новости (<http://www.ria.ru/world/20120508/644197782.html>). – 2012. – 08.05).

Бывший и нынешний президенты Франции продемонстрировали пример национального единства в День Победы.

Николя Саркози, оставивший кресло президента, и новоизбранный Франсуа Олланд совместно приняли участие в торжествах на Елисейских Полях. (...)

Затем президенты возложили венок к могиле Неизвестного Солдата у подножия Триумфальной арки и поздравили французских ветеранов. Саркози выглядел более радостным, чем его победитель, замечает канал ICTV. (...)

Олланд стал вторым социалистом – главой французского государства после установления Пятой республики в конце 1950-х годов.

(Олланд и Саркози приняли парад Победы // Росбалт.RU (www.rosbalt.ru/main/2012/05/07/978318.html). – 2012. – 08.05).

Президент Франции Франсуа Олланд, недавно победивший на выборах главы государства, намерен вывести войска своей страны из Афганистана уже в текущем году – таким являлось одно из его главных предвыборных обещаний.

«Я считаю, что, не подвергая какому-либо риску наши войска, будет правильным вывести наши боевые подразделения к концу 2012 года», – заявил Олланд на прошлой неделе в ходе предвыборной кампании.

Ожидается, что глава государства представит новую стратегию вывода своих войск в ходе саммита НАТО в Чикаго, запланированного на 20–21 мая. По словам анонимного источника из кругов НАТО, в штабе Североатлантического Альянса с неодобрением отнеслись к планам ускоренного завершения миссии французских войск, передаёт информационное агентство «Франс Пресс».

По словам представителей афганских властей, исполнение решения Франсуа Олланда будет связано с рядом затруднений. «Если Франция завершит вывод войск к концу этого года, мы будем обеспокоены, но с уважением отнесёмся к данному решению», – отметил пресс-секретарь Министерства обороны ИРА Давлат Вазири. (...)

(Французские войска могут покинуть Афганистан уже к концу этого года // Афганистан.Ру (<http://www.afghanistan.ru/doc/22708.html>). – 2012. – 08.05).

(...) Чтобы отметить победу, на Бастилию со всего Парижа и окраин, присоединяясь к уже там собравшимся, стали стекаться десятки тысяч людей левых убеждений. Это, естественно, социалисты, но и те, кто голосовал в первом туре за Жана-Люка Меланшона, «зеленые», рабочие, профсоюзные активисты. Сотни трехцветных знамен, транспарантов и море роз – эмблемы соцпартии. (...)

Ближе к полуночи Бастилия восторженно приветствовала Франсуа Олланда. Он прилетел на специально арендованном самолете из Тюля. Вместе с ним прибыли его ближайшие соратники и, вероятно, члены будущего правительства Мартин Обри, Лоран Фабиус, Манюэль Вальс, бывшая гражданская жена Сеголен Руаяль и другие.

Они были восторженно встречены парижанами, а затем на площади Бастилии состоялся, как и полагается, настоящий праздник. На импровизированной сцене политиков сменили музыканты, и вся площадь пустилась в пляс. (...)

Акилино Морель: В отличие от предшественника Олланд будет управлять страной в ином, соответствующем высокой должности стиле.

Что касается программы, то она продуманная, а главное – конкретная. Это и меры по борьбе с безработицей, и по поддержке национальных производителей, особенно мелких и средних, для чего будет создан особый финансовый механизм. Большие проекты в области народного образования, без которого надежного будущего страны не построишь. Николя Саркози радикально сократил число учителей, а при Франсуа Олланде каждый год в школы будут приходиться по 12 тысяч новых педагогов. Чтобы выйти из кризиса, он предлагает сделать акцент на экономическом росте. Причем не только во Франции, но и в ЕС в целом. Будет добиваться, чтобы в европейское бюджетное соглашение были внесены соответствующие дополнения. Эта инициатива положительно воспринимается в Европе. Президент Европейского центрбанка Марио Драги уже высказался в таком духе. (...)

Совсем иная, гнетущая атмосфера царила в концертном зале «Мютьюалите» неподалеку от собора Парижской Богоматери, где собрались сторонники Николя Саркози. Выступив перед ними вскоре после объявления итогов голосования, он признал поражение. (...)

(Прокофьев В. Олланд взял Бастилию // Российская газета (<http://www.rg.ru/2012/05/07/olland-site.html>). – 2012. – 08.05).

(...) *Заведующий кафедрой социологии и культуры Института Европы Академии общественных наук Китая Тянь Дэвэнь* отметил, что победа Олланда на выборах оказалась вполне ожидаемой, потому что он выдвинул меры преобразований, отвечающие желаниям избирателей. В этой связи нормальные дипломатические и торгово-экономические отношения между Китаем и Францией не подвергнутся большому влиянию.

Тянь Дэвэнь напомнил, что китайско-французские отношения, которые в 2008 году упали до самой низкой точки, при общих усилиях разных сторон в последние годы в основном вернулись на нормальные рельсы. Кто бы ни был избран президентом Франции, отношения между Китаем и Францией в целом не будут претерпевать слишком большие изменения. Китай как страна с развивающейся экономикой играет растущую роль в политической и экономической жизни всего мира. Непрерывное укрепление мощности и международного влияния Китая лежит в основе нынешних китайско-французских отношений.

По мнению Тянь Дэвэня, между Китаем и Францией не существует конфликта коренных интересов. В сравнении с Н. Саркози от правой партии Ф. Олланд как представитель левой Социалистической партии может уделять большее внимание идеологии, правам человека, демокра-

тии и тому подобным предметам, и все это внесет некоторую неопределенность в китайско-французские отношения, но не окажет существенного воздействия на общие интересы развития двусторонних отношений.

Тянь Дэвэнь отметил, что ныне торгово-экономические отношения Китая и Франции уже приобрели деловой, взаимовыгодный и устойчивый характер (...). Очень хорошим доказательством этого стал тот факт, что в последние годы, как бы ни изменялись политические отношения двух стран, торгово-экономические отношения Китая и Франции неуклонно развивались относительно стабильно. Такая взаимная значимость двух сторон продолжит существовать и не сразу изменится после прихода к власти Олланда. (...)

(Китайский специалист о влиянии победы Олланда на президентских выборах на развитие китайско-французских отношений // Китайский информационный Интернет-центр (http://russian.china.org.cn/news/txt/2012-05/08/content_25329057.htm). – 2012. – 08.05).

Франция, придавая значение важному влиянию Китая в международной политике и экономике, надеется на постоянное развитие двусторонних отношений дружбы и сотрудничества, заявил сегодня новоизбранный президент Франции Франсуа Олланд.

Во время встречи в Париже с послом КНР во Франции Кун Цюанем Ф. Олланд подтвердил, что Франция готова и впредь содействовать дружественным контактам и сотрудничеству между Францией и Китаем в торгово-экономической и других сферах, расширять взаимные инвестиции. По его словам, обе страны должны продолжать укреплять координацию и взаимодействие в рамках «Группы 20» и по международным и региональным «горячим точкам».

Кун Цюань передал Ф. Олланду поздравительную телеграмму председателя КНР Ху Цзиньтао. Ф. Олланд прочитал телеграмму в присутствии китайского посла и попросил передать благодарность и уважение председателю Ху Цзиньтао. (...)

Кун Цюань стал первым иностранным послом, с которым встретился Ф. Олланд после своего избрания на пост главы государства.

(Новоизбранный президент Франции надеется на постоянное развитие отношений дружбы и сотрудничества с Китаем // Китайский информационный Интернет-центр (http://russian.china.org.cn/news/txt/2012-05/08/content_25333621.htm). – 2012. – 08.05).

Канцлер Германии Ангела Меркель сегодня здесь однозначно заявила,

что не станет проводить повторные переговоры по фискальному договору ЕС. А. Меркель сегодня сообщила СМИ, что «это невозможно», «фискальный договор был утвержден на основании консультаций и подписания 25 странами-членами ЕС, его повторное обсуждение недопустимо».

А. Меркель отметила, что на пути разрешения европейского долгового кризиса новоизбранный президент Франции Франсуа Олланд подчеркивает необходимость роста, но это две стороны одной монеты. Стабильность государственных финансов является необходимой предпосылкой, «только посредством финансовой стабильности и роста можно добиться прогресса». (...)

А. Меркель сообщила, что рассчитывает очень быстро установить с Ф. Олландом хорошие рабочие отношения, «сотрудничество между Германией и Францией необходимо Европе, мы все рассчитываем на успешную Европу, поэтому данное сотрудничество начнется очень скоро». В любом случае она приглашает Ф. Олланда посетить Берлин. (...)

(Канцлер Германии заявила, что не будет проводить повторные переговоры по фискальному договору // Китайский информационный Интернет-центр (http://russian.china.org.cn/news/txt/2012-05/08/content_25333742.htm). – 2012. – 08.05).

Президент Латвии Андрис Берзиньш направил 7 мая поздравления новому президенту Франции Франсуа Олланду, пожелав ему успешной деятельности на новой должности.

А. Берзиньш также пригласил Ф. Олланда посетить Латвию.

Он указал, что рассчитывает на сохранение и расширение тесных, дружественных отношений между Латвией и Францией как на двустороннем уровне, так и в рамках международных организаций, сообщили агентству ЛЕТА в пресс-службе президента.

По словам А. Берзиньша, «нам как партнерам по ЕС нужно искать решения актуальнейших для Европы вопросов». Он добавил, что только единство позиций может гарантировать лучшие результаты как в ЕС, так и в НАТО.

(Президент Латвии поздравил нового президента Франции // Китайский информационный Интернет-центр (http://russian.china.org.cn/news/txt/2012-05/08/content_25333493.htm). – 2012. – 08.05).

В понедельник официальный представитель НАТО Оана Лунгеску заявила о том, что альянс выражает свою надежду на дальнейшее участие Франции в военных операциях в Афганистане.

В ходе своей предвыборной кампании новый президент Франции

Франсуа Олланд пообещал, что, в случае его избрания на пост президента, к концу этого года, то есть на год раньше, нежели было предусмотрено планом действующего президента страны Николя Саркози, Франция осуществит окончательный вывод из Афганистана всех своих подразделений, численный состав которых в настоящий момент составляет 3300 человек. (...)

По сообщению СМИ, Ф. Олланд может огласить свой план вывода войск из Афганистана в ходе саммита НАТО в Чикаго, который состоится 20–21 мая.

В настоящий момент в Афганистане размещено около 130 тыс. военнослужащих стран-членов НАТО. По количеству дислоцируемых в данной стране подразделений Франция занимает пятое место. В соответствии с существующим планом, к концу 2014 года НАТО полностью передаст афганским силам безопасности полномочия по поддержанию в стране внутренней стабильности и выведет из этой страны все свои боевые подразделения.

(НАТО выражает надежду на дальнейшее участие Франции в военных действиях в Афганистане // Китайский информационный Интернет-центр (http://russian.china.org.cn/news/txt/2012-05/08/content_25333882.htm). – 2012. – 08.05).

В понедельник премьер-министр Турции Тайип Эрдоган выступил в Любляне с заявлением, в котором выразил надежду на то, что вступление Франсуа Олланда на пост президента Франции будет способствовать смягчению напряженности в двусторонних отношениях между Турцией и Францией.

После встречи с премьер-министром Словении Янезом Яншей Тайип Эрдоган выразил свое сожаление по поводу ухудшения турецко-французских отношений в ходе пребывания Николя Саркози на посту президента Франции, выразив надежду на то, что новый президент Франции Франсуа Олланд окажет благоприятное воздействие на «процесс формирования более конструктивных турецко-французских отношений». (...)

В ходе своего выступления Тайип Эрдоган в очередной раз подтвердил неизменность позиции Турции в отношении вопроса вступления страны в ЕС, выразив надежду на скорейшее достижение прогресса на переговорах, посвященных данной проблеме. (...)

(Турция выражает надежду на то, что новый президент Франции окажет содействие улучшению турецко-французских отноше-

ний // Китайский информационный Интернет-центр (http://russian.china.org.cn/news/txt/2012-05/08/content_25333886.htm). – 2012. – 08.05).

Президент РФ Владимир Путин по телефону поблагодарил экс-президента Франции Николя Саркози за конструктивную совместную работу, а с новым лидером Франции Франсуа Олландом договорился поддерживать регулярные контакты, сообщает пресс-служба Кремля.

Социалист Олланд был избран новым президентом Франции, победив во втором туре голосования предыдущего президента Николя Саркози. По окончательным данным МВД, Олланд получил 51,62 % голосов против 48,38 % у Саркози. Передача полномочий по договоренности команд обоих политиков состоится 15 мая.

«Путин и Олланд договорились о поддержании регулярных контактов, как в рамках многосторонних форумов, так и путем обмена визитами», – говорится в сообщении пресс-службы Кремля.

Путин поздравил Олланда с победой на выборах главы государства, а Олланд в свою очередь тепло поздравил Путина с официальным вступлением в должность президента РФ.

«В ходе беседы главы государств дали высокую оценку уровня развития российско-французских отношений, отметив конструктивное взаимодействие, как в двусторонних делах, так и в основных многосторонних организациях и по ключевым вопросам международной повестки дня. Было выражено общее твердое намерение совместными усилиями обеспечивать поступательное развитие отношений России и Франции, носящих для обоих государств приоритетный характер», – отмечает пресс-служба. (...)

(Путин договорился с новым лидером Франции поддерживать контакт // РИА Новости (<http://www.ria.ru/politics/20120508/644409032.html>). – 2012. – 09.05).

Действующий президент Франции Николя Саркози, проигравший выборы социалисту Франсуа Олланду, будет помогать своим коллегам по партии и не намерен бросать политику и уходить на пенсию, заявила пресс-секретарь правительства Валери Пекресс.

В среду Саркози провел последнее заседание Совета министров перед передачей полномочий новому президенту, которая состоится 15 мая.

«Он не говорил ни об уходе (из политики), ни об уходе на пенсию, он еще слишком молод», – заявила Пекресс журналистам.

По ее словам, «президент обязан 17 миллионам французов, которые вы-

разили ему доверие (на выборах), не бросать свою политическую семью».

«Саркози будет изо всех сил помогать ей в будущем, поскольку это его убеждения, потому что он признателен всем французам, которые следовали за ним до конца кампании, до конца кризиса, до конца реформ», – сказала Пекресс. (...)

Партия Саркози «Союз за народное движение» (UMP) за время его правления проиграла левым муниципальные выборы в 2008 году, региональные выборы в марте 2010 года, кантональные выборы в марте 2011 года, а осенью 2011 года «полевел» Сенат. После поражения на президентских выборах у ныне правящего большинства остался последний шанс: выиграть выборы в Национальное собрание – нижнюю палату парламента, которые состоятся 10 и 17 июня.

Ранее сторонники Саркози заявили, что он не поведет свою партию на парламентские выборы. По всей видимости, руководить кампанией будет политбюро, состав которого может определиться в четверг.

(Саркози не говорил ни об уходе из политической жизни, ни о пенсии // РИА Новости (<http://www.ria.ru/world/20120509/645061908.html>). – 2012. – 09.05).

УКРАЇНА В КОНТЕКСТІ ПРЕЗИДЕНТСЬКОЇ ВИБОРЧОЇ КАМПАНІЇ У ФРАНЦІЇ

Поразка Ніколя Саркозі на виборах президента Франції може принести позитив Україні у співпраці з даною країною. Таку думку висловив *перший заступник голови Комітету Верховної Ради у закордонних справах Тарас Чорновіл*, пише УНН.

«Мені здається, що поразка Саркозі і перемога кандидата від соціалістів може нести певний позитив. Саркозі належить до тих, хто до України як до держави взагалі ставиться досить скептично. Проблеми, які є в Україні з правами людини, з судовими процесами, з корупцією, на мій погляд, є для нього відмовкою, яка виправдовує негативне ставлення до України в принципі як до потенційного члена Європейського співтовариства. Соціалісти завжди були більш вибагливі щодо України. Вони не викреслювали Україну як потенційного члена Європейського союзу», – зазначив Чорновіл.

Парламентарій також вважає, що Саркозі застосовує під час виборчої кампанії політичні технології, які грають проти нього.

«Саркозі почав грати перед виборами в певні технології, в тому числі, технології, перехоплені від правих радикалів Ле Пена, але на цьому фоні він має серйозну протидію – це якраз представник Національного фронту, яка буде серйозно забирати голоси саме у нього. Тому при цьому розкладі ймовірність перемоги соціалістів дещо зростає. Спрогнозувати кінцевий результат я не можу», – зазначив Чорновіл.

Чорновіл Т. Поразка Саркозі поліпшить відносини між Україною і Францією // Світ24 (<http://svit24.net/politic/77-politic/20836-chornovil-porazka-sarkozi-polipshyt-vidnosyny-mizh-ukrajinoju-i-francijeju>). – 2012. – 21.04).

(...) Незалежно від результатів другого туру президентських виборів у Франції, її зовнішньополітичний курс залишатиметься зорієнтованим на розвиток відносин з Росією та консервацію процесів розширення Європейського Союзу і відкладення його на пізніший період.

Разом з тим, посилення впливу політичної групи «Прогресивного альянсу соціалістів та демократів» у Європейському Парламенті може знизити критику Європейської Народної Партії щодо внутрішньополітичних процесів в Україні.

Виходячи з цього Міністру закордонних справ України Костянтину Грищенку та Голові Верховної Ради України Володимирі Литвину не-

обхідно буде активізувати роботу з Президентом Європейського Парламенту Мартіном Шульцем. (...)

(Президентські вибори у Франції: чи зміниться ставлення до України? // Український Бизнес Ресурс (<http://ubr.ua/uk/ukraine-and-world/power/prezidentsk-vibori-u-franc-chi-zmnitsia-stavlenia-do-ukrani-130035>). – 2012. – 24.04).

Перемога Франсуа Олланда на президентських виборах у Франції дає шанс президенту України Віктору Януковичу почати перезавантаження відносин з країнами Європейського Союзу.

«Це (перемога Ф.Олланда на президентських виборах у Франції – *Ред.*) непогана новина для Віктора Януковича. Це може покласти початок перезавантаженню відносин з європейською елітою, з якою у Януковича остаточно зіпсувалися стосунки», – сказав *директор Інституту глобальних стратегій* **Вадим Карасьов** на прес-конференції в понеділок.

Він також зазначив, що перемога Ф. Олланда є поганою новиною для колишнього прем'єр-міністра України Юлії Тимошенко, якій колишній президент Франції Саркозі симпатизував.

«Тепер деякі лобістські можливості в ЄС, у Франції, для Ю. Тимошенко втрачені», – вважає політолог.

У той же час політолог, керівник соціологічної служби «Український барометр» Віктор Небоженко вважає, що, незалежно від того, хто прийшов до влади у Франції, українсько-французькі відносини не зміняться. «Незалежно від того, хто прийшов до влади зараз у Франції, в найближчий рік відносини між Францією і Україною не зміняться», – сказав В. Небоженко.

(Думка політологів про зміну відносин України та Франції після перемоги Олланда // Новості мира (http://www.novostimira.com.ua/novyny_20094.html). – 2012. – 07.05).

З приходом нового президента Франції Франсуа Олланда українсько-французькі відносини не зазнають змін.

«Що це означає для України? (Перемога Ф. Олланда на президентських виборах у Франції – *Ред.*) Абсолютно нічого», – сказав на прес-конференції в понеділок *експерт-міжнародник* **Віктор Замятін**.

«Насправді ні команда Ніколя Саркозі, ні хтось інший, не будуть вирішувати українські проблеми, а відповідно, і лобіювати Україну», – сказав він. «Від Франсуа Олланда я не чув заяв, що він буде бойкотувати матчі Євро в Україну, але точно так само ми і не чули заяв про те, що він буде підтримувати Україну», – сказав В. Замятін.

Експерт зазначив, що на сьогодні у світі вже сформувалася певна політика щодо соціально-економічного та політичного розвитку України. Свою позицію стосовно цих питань вже висловили і країни ЄС, і США, і РФ, а також країни, що не входять в ЄС.

«Я не думаю, що Олланд буде вибиватися з того мейнстриму, який сформувався (по відношенню до України – *Ред.*)», – сказав В. Замятін.

Експерт також висловив думку про те, що, незважаючи на існуючі розбіжності в позиціях канцлера Німеччини Ангели Меркель і нового президента Франції Франсуа Олланда, щодо питання України «вони будуть говорити єдиним голосом».

Подібну позицію висловила і *викладач Дипломатичної академії при Міністерстві закордонних справ України, Олександра Шаповалова.*

«Чекати радикальних змін курсу Франції щодо України дійсно не варто», – вважає вона.

«У стратегічній перспективі пріоритети України та Франції справді не збігаються. І цей дисонанс пріоритетів для двосторонніх відносин в цілому є основною характеристикою», – підкреслила вона.

«До тих пір, поки пріоритети України не вписуються в ту модель, яку пропонує Франція ... двосторонні відносини не зможуть вийти на якісно новий рівень і придбати нові форми», – підкреслила О. Шаповалова.

(З приходом нового президента Франції українсько-французькі відносини не зміняться // *Новости мира* (http://www.novostimira.com.ua/novyny_20094.html). – 2012. – 07.05).

Україна очікує позитивних змін у зв'язку з результатами президентських виборів у Франції. Вперше за 17 років Францію очолить соціаліст.

Франсуа Олланд випередив чинного президента Ніколя Саркозі трохи більше як на 3%. Українська влада сподівається налагодити діалог щодо євроінтеграційних процесів та бізнес-стосунків.

Леонід Кожара, Партія регіонів: «Ми сподіваємось на те, що зможемо реанімувати діалог із Францією, побудувати його не на емоціях, а на конкретних фактах, і цей діалог може принести перспективи покращення взаємин між Україною і Францією, збільшити торговельний оборот, участь французьких компаній на українському ринку і навпаки».

В опозиції очікують, що для Франції пріоритетом стануть права людини, тому увага до справ Тимошенко та інших посадовців не згасатиме:

Сергій Соболев, БЮТ: «Тут навряд чи будуть якісь зміни в гіршу сторону, вони можуть тільки покращуватись, бо вимоги будуть посилюватися. Тому я переконаний, що Французька республіка, враховуючи й

наступні парламентські вибори, буде дрейфувати в сторону, щоб посилювати права людини, і щоб пріоритети прав людини були ключовими».

На початку своєї каденції президент Саркозі справляв враження прибічника курсу України до Євросоюзу, втім пізніше розмови про потенційне членство України в ЄС з його боку припинилися.

Французький політолог Анна Колін Лебедєв вважає, що Саркозі використовував популістські прийоми, адже насправді ніякої особливої політики стосовно України у Франції не вироблено. Натомість завжди були особливі стосунки з Росією, які з приходом Олланда можуть змінитися:

«У трикутнику Франція–Росія–Україна, оскільки Франція буде більш критичною до Росії, можливо, вона стане більш дружньо та уважно ставитися до того, що відбувається в Україні та в українсько-російських відносинах».

(Україна та вибори у Франції // Euronews (<http://ua.euronews.com/2012/05/07/ukraine-france-elections-reaction/>). – 2012. – 07.05).

ПОГЛЯД ЕКСПЕРТІВ: ПРЕЗИДЕНТСЬКІ ВИБОРИ У ФРАНЦІЇ: ОСНОВНІ СКЛАДОВІ ПЕРЕМОГИ Ф. ОЛЛАНДА

За президентськими виборами 2012 р. у найпотужнішій за військовим і другій за економічним потенціалом країні Європи і Європейсько-го союзу (ЄС) – Франції уважно стежили в усіх провідних державах світу. Адже Франція виступає в якості одного з найважливіших європейських акторів, що відіграють ключову роль у процесі європейської інтеграції та взаємовідносинах ЄС з іншими провідними країнами і міжнародними інтеграційними об'єднаннями як США, Китай, Росія, НАФТА, АСЕАН, СНД та інші.

Париж був одним з ініціаторів європейського об'єднання й понині здійснює великий концептуальний вплив на розвиток європейських інститутів і Співтовариства загалом. Тому результати президентських виборів 2012 р. у Франції можуть вплинути не тільки на подальший розвиток і політику цієї країни, а й Євросоюзу.

Вибори глави держави 2012 р. у П'ятій французькій республіці стали зіткненням двох принципово відмінних ідеологій і систем цінностей – правої неоконсервативної, що сповідує максимальне обмеження державного втручання в соціально-економічну сферу життя суспільства й базується на сприянні розвитку приватного підприємництва, та ліво-радикальної, що виступає за збереження й розширення державного регулювання в економічній та соціальній сферах як гаранта дотримання соціальної справедливості, рівності та суспільної злагоди.

Головним кандидатом в президенти від правих був Ніколя Саркозі – чинний президент і лідер голлістської (правоцентристської) партії – «Союз за народний рух». А головним претендентом від лівих був Франсуа Олланд – голова «Соціалістичної партії» Франції.

Як і передбачали аналітики і соціологи Ф. Олланд переміг свого головного конкурента у двох турах. Хоча, за словами самого Саркозі, вибори ще ніколи не були настільки невизначеними. Перемога Ф. Олланда уже в першому турі – 22 квітня була не тільки символічною, а й своєрідним рекордом, адже ще ніколи раніше представник провідної лівої політичної сили не випереджав у першому турі чинного президента. У першому раунді президентських виборів французькі виборці розділилися. Значна їх кількість голосувала за кандидата з найбільшими шансами на перемогу, інші ж голосували протестно через невдоволення керівництвом країни. Багато виборців, які на минулих виборах голосува-

ли за Саркозі, тепер віддали голос іншим кандидатам, зокрема партійним лідерам, чия позиція суттєво вплинула на результат другого туру. Це передусім представники ультраправої і ультралівової політичних партій – Марін Ле Пен від «Національного фронту», яка посіла третє місце, і Жан-Люк Меланшон від «Лівого фронту», який зайняв четверту сходинку. Водночас, результати першого туру засвідчили майже рівну кількість прихильників у Франсуа Олланда і Ніколя Саркозі. Це відповідно 28,63 % і 27,18 % голосів виборців, що становить 1,5 % різниці. (*Итоги первого тура президентских выборов во Франции // Новости мира (http://www.novostimira.com.ua/news_19332.html). – 2012. – 23.04*).

У другому раунді, що відбувся 6 травня Ф. Олланд набрав – 51,7 % голосів, тоді як чинний президент – 48,3 %. Тобто виборці кандидатів, які вибули у першому турі віддали перевагу претенденту від соцпартії. (*Сокульская К. Франция дала левый крен // Подробности (<http://podrobnosti.ua/analytics/2012/05/07/835197.html>). – 2012. – 07.05*).

Отже, вдруге в історії П'ятої Французької республіки і вперше за останні сімнадцять років представник від лівих політичних сил – соціалістів став президентом країни. Зважаючи на це, важливо з'ясувати причини такої водночас історичної та символічної перемоги Ф. Олланда.

Ключовими чинниками будь-яких виборів є особистість і політичний курс кандидатів. Притаманні Н. Саркозі харизма, ораторські здібності й рішучість лідера (на відмінну від Ф.Олланда) не допомогли йому на нинішніх виборах подібно попереднім 2007 р. За час свого президентства він досить швидко і легко дискредитував себе в очах співвітчизників своїми діями і поведінкою, що стали на перешкоді його переобрання в 2012 р. Так, свою перемогу на виборах 2007 р. Н. Саркозі відсвяткував у колі найбагатших людей країни в одному з найдорожчих ресторанів Парижа – Fouquet's. Хоча під час виборчої кампанії він переконував народ у необхідності економити. Багато французів сприйняли це як особисту образу. Адже в колективній свідомості французів глава Республіки – це особистість аристократичного благородства.

Репутацію президента підірвали: справа Woerth-Bettencourt про незаконне фінансування президентської кампанії 2007 р. багатю родиною Бетанкур, а також лівійським диктатором М. Каддафі; історія з незаконним прослуховуванням телефонних розмов журналістів газети Le Monde службою контррозвідки, очолюваної другом Саркозі; спроба обрати старшого сина Жана на посаду голови Ради з благоустрою найбільшого ділового центру Європи – кварталу Дефанс в Парижі. Крім того, до Саркозі жоден з президентів Республіки не піддавав публічності своє особисте життя.

Привілейований клас, незважаючи на зростання дефіциту бюджету, отримав кілька істотних преференцій від президента – це зменшення податку на спадщину, скорочення в три рази податку на додану вартість для ресторанів; звільнення індустріальних підприємств від податку на інвестиції, надходження від якого наповнювали місцеві бюджети. Крім того, неефективними виявилися податкова позика в розмірі 30% на наукові дослідження і розробки та заборона розміщувати рекламу до 20.00 на громадському телебаченні.

Водночас інтереси простих робітників президент фактично не відстоював. Він не виконав своїх головних обіцянок – створення нових робочих місць і можливостей «працювати більше, щоб заробляти більше», не зупинив «делокалізацію» – перенесення виробництва з Франції за кордон. Але підтримав непопулярну в народі пенсійну реформу про підвищення пенсійного віку з 60 до 62 років, що передбачає також продовження робочого стажу з 40,5 років до 41 року і 3 місяців. Як наслідок, відповіддю на соціальну політику Н. Саркозі і його уряду всі роки його президентства був протест профспілок. Концерн Renault, який отримав під час кризи серйозну підтримку з боку уряду, відкрив нове підприємство в Марокко, де в чотири рази менше платня робітника, ніж у Франції. А рентабельний металургійний завод ArcelorMittal в м. Флоранж на північному сході країни з перспективою отримати фінансування на модернізацію виробництва від Єврокомісії був взагалі закритий. *(Гаврилов Є. Франція: президент багатіїв проти соціаліста // Євроатлантика (<http://www.euroatlantica.info/index.php?id=5292>). – 2012. – 19.04).*

Незважаючи на те, що Франція за Н.Саркозі постраждала від світової фінансово-економічної кризи менше, ніж інші країни ЄС, особливо Півдня Європи, кількість безробітних упродовж 2011 р. збільшилося на 6,2 % і склала 2,86 млн. чол., а в січні поточного – на 13,4 тис. осіб (+0,5 %). Мова йде про безробітних людей, які намагаються знайти роботу на біржі праці, але протягом місяця не працевлаштувалися взагалі. У загальній складності (з урахуванням інших категорій) знайти роботу через Pole emploi (Французький центр зайнятості) намагаються 4,25 млн. громадян (на 5,5 % більше, ніж у січні 2011 р.). Подібного не було з 1999 р. Разом з безробіттям збільшується державний борг Франції. Так, в IV кварталі 2011 р. він зріс на 24,8 млрд. євро і досяг 1717,3 млрд. євро, або 85,8 % від рівня річного ВВП. Це найвищий показник держборгу серед держав єврозони з найвищим рейтингом –AAA. Французький уряд несе значні непрямі ризики у зв'язку з проблемами банківського сектора Португалії, Ірландії, Італії, Греції, Іспанії, в активи яких він вклав 681 млрд. євро.

Зменшення бюджетного дефіциту країни у 2011 р. до 5,2 % ВВП (90,8 млрд. євро проти 148,8 млрд. євро в 2010 р) відбулося тільки за рахунок жорсткої податкової політики і скорочення соціальних витрат. *(Президентские выборы и кризис по-французски // Телеграф (<http://telegrafua.com/world/12929/>). – 2012. – 13.04).*

Поразка Н. Саркозі у першому турі 22 квітня була не тільки історичною, адже ніхто з його попередників за півстоліття існування П'ятої республіки не програвав у першому турі, а й визначальною, оскільки вона позбавила віри в остаточну перемогу чинного президента навіть його найближчих соратників. А його самого змусила пообіцяти піти з політики, якщо програє вибори взагалі. *(Агалакова Ж. Во Франции подводят итоги первого тура президентских выборов // Первый канал ТВ.RU (<http://www.1tv.ru/news/world/205101>). – 2012. – 23.04).*

Важливим чинником поразки Саркозі і його партії став їхній відхід від принципів правоцентристської ідеології – голлізму як у внутрішній, так і в зовнішній політиці. Це, зокрема, проявилось у приєднанні Франції до військових структур НАТО і загалом її активна північноатлантична й проамериканська політика. Унаслідок цього інші кандидати-претенденти на вищу державну посаду Франції, які вибули під час першого туру, – Марін Ле Пен від ультраправого «Національного фронту» і центрист Ф. Байру від «Демократичного руху» не тільки не підтримали Н. Саркозі, а й закликали своїх прихильників не робити цього. *(Кандидат Марин Ле Пен идёт против течения сегодняшней политики Франции // Выбору.org (<http://vybory.org/articles/kandidat-marin-le-pen-idyot-protiv-techeniya-segodneshnej-politiki-frantsii.html>). – 2012. – 27.04).*

Так, напередодні другого туру виборів Марін Ле Пен оголосила, що не просить своїх прихильників підтримувати когось із кандидатів і радить робити вибір відповідно до власних уподобань. Крім того, М. Ле Пен заявила, що свій бюлетень не має наміру заповнювати. «Я не довіряю жодному з кандидатів. В урну я опущу порожній бюлетень. А для Саркозі, додала вона, вибори уже закінчилися, оскільки «він уже давно програв». *(Як французи избирают президента? // Євроновини (<http://ua.euronews.com/2012/05/03/issues-in-the-french-presidential-run-off/>). – 2012. – 03.05).*

Свою відмовою підтримати кандидатуру чинного президента Франції Марін Ле Пен завдала сильного удару по шансах Н. Саркозі на переобрання. Адже, за оцінками політологів, 6 травня 2012 р. голоси 19 % виборців, які вона отримала в першому турі, виявилися б вирішальними для його перемоги. *(Марин Ле Пен нанесла ощутимый удар по*

шансам Николя Саркози в предвыборной гонке // NAVIGATOR (<http://www.navigators.net/news/3/142460.html>). – 2012. – 02.05).

Вперше за час проведення президентських виборів у Франції кандидат-центрист – лідер партії «Демократичний рух» Ф. Байру підтримав у другому турі не правого, а лівого кандидата. Байру заявив, що голосуватиме за Ф. Олланда, хоча колись він працював з президентом у правому уряді. На думку Байру, Саркозі після першого туру зайняв занадто крайні праві позиції, що не відповідає цінностям центристів. «Все у що ми віримо повністю ним відкинуто». Це, зокрема відступ від європейських цінностей і надмірне зближення з праворадикальними позиціями в питанні імміграції. Рішення Ф. Байру голосувати за соціаліста також стало на перешкоді перемоги чинного президента. *(Історичне рішення для французьких центристів // EURONEWS (<http://ua.euronews.com/2012/05/04/further-election-blow-to-sarkozy>). – 2012. – 04.05).*

Як наслідок, для перемоги у другому турі чинний президент не зміг заручитися підтримкою потрібних йому 80 % голосів прихильників «Національного фронту» і більшої половини голосів центристів «Демократичного руху». Адже цей електорат відносить обох лідерів перегонів та їхні партії до французької правлячої еліти, яка, з їхнього погляду, обкладає їх непомірними податками й не може нічого зробити з нелегальною імміграцією та занадто озирається на Брюссель і Вашингтон.

Водночас і сам Саркозі, який ніколи не боявся брати на озброєння окремі теми «Національного фронту» – боротьбу з етнічною злочинністю, жорсткі заходи щодо імміграції, погрозу вийти з Шенгенської зони, заборону мусульманських головних уборів для жінок не пішов на відкритий передвиборний союз з цією партією, адже багато хто у Франції і в Європі не сприймає її, зокрема через її антиатлантичну і проросійську риторику та жорсткі підходи щодо політики міграції.

Отже, незважаючи на те, що Н. Саркозі після першого туру прямо звернувся за підтримкою до виборців ультраправого правого «Національного фронту» і центристського «Демократичного руху» отримати її йому не вдалося.

Водночас Ф. Олланд здобув голоси не тільки кандидатів від інших лівих політичних сил – Жан-Люка Меланшона – лідера «Лівого фронту» та Єви Жолі – кандидата від партії зелених, які відразу після першого туру закликали своїх виборців підтримати Олланда, а й центристів. Крім того, імовірно, завдяки тому, що Олланд, який подібно Ле Пен закликає більш активно розвивати відносини з Росією, окремі праві виборці «Національного фронту» проголосували за нього.

За прогнозами аналітиків змінити ситуацію у другому турі могла тільки велика подія на міжнародній арені – війна в Ірані або дуже тяжка криза в Іспанії чи Греції. Теоретично це могло вплинути на співвідношення сил, оскільки вважається, що Н. Саркозі більш успішно може розв'язувати кризову ситуацію, ніж Ф. Олланд. (*Кандидат Марин Ле Пен ідеєт протів теченія сегоднешней політики Франції // Вибору орг* (<http://vybory.org/articles/kandidat-marin-le-pen-idyot-protiv-techeniya-segodneshnej-politiki-frantsii.html>). – 2012. – 27.04).

Крім того, Ф. Олланд вміло скористався промахами Н. Саркозі. По-перше, він виступав як наступник першого і тоді ще єдиного президента-соціаліста в історії сучасної Франції – Франсуа Міттерана. Міттеранівський принцип «спокійної сили» був покладений в основу його передвиборчої стратегії. Подібно Міттерану Олланд позиціонував себе як об'єднувач всієї нації, всіх французів.

Антитеза з чинною владою стала основним інструмент кампанії кандидата від соціалістів. Урівноважений і «нормальний президент», як Олланд себе сам часто називав, постійно протиставлявся збудженому і нервовому Н. Саркозі, якого потрібно швидше «забути» і «гарантувати новому поколінню французів краще майбутнє». Промови соціаліста були переповнені прямими натяками на «розкішний» стиль життя Н. Саркозі. Навіть американці уявляють Саркозі як президента «bling-bling» – улюбленця «жовтої преси», любителя показної розкоші й «гламуру». Зважаючи на це, Ф. Олланд, не називаючи імені, говорив: «Деякі люди люблять гроші, а мене більше цікавлять люди».

Головним завданням Ф. Олланда у передвиборчих перегонах було завоювання чужого електорату – правих і центристів. Для цього він використовував у своїй програмі ідеали Великої Французької революції, зокрема – загальної рівності і свободи. За його словами, «Французька мрія – це мрія, народжена Революцією рівності і свободи, Народним фронтом, Рухом Опором, надіями 1968 р., змінами в епоху Міттерана». Тобто все, що було в історії Франції позитивного, прогресивного й загальноновизнаного потрапило на сторінки його програми.

Вміло використанням Олландом особистих слабкостей-недоліків Н. Саркозі, його державних промахів і загалом невдач, а також – загальнонаціональних ідей і цінностей в своїй передвиборчій програмі стали важливими чинниками його перемоги, зокрема через завоювання «чужого» електорату. Його обіцянки побудувати «Францію гармонії і спокою» позитивно сприйняв навіть экс-президент Франції Жак Ширак, який публічно заявив, що буде голосувати за Ф. Олланда. (*Фран-*

суа Олланд: кандидат в президенты Франции 2012 // Политвектор (<http://www.politvektor.ru/glavnaya-tema/5807>). – 2012. – 07.04).

Щоб здобути прихильність максимально широкого кола виборців Ф. Олланд не тільки вказував на промахи правління правих сил, а й намагався обіцяти все і всім. Як наслідок його передвиборча програма носила дещо популістський характер. В силу ідеологічних розбіжностей антитеза з політикою чинної влади чітко простежувалась в передвиборчій риторичі Ф. Олланда. Так, якщо Саркозі послідовно зменшував бюджетні витрати на заробітну плату, а безробіття за час його президентства зростало швидкими темпами, то Олланд відповідно виступав за збільшення соціальних витрат насамперед за рахунок запровадження нової податкової ставки в 75 % на доходи заможних людей, що становлять понад 1 мільйон євро, а також – за запровадження лімітів на низку податкових пільг і новий податок на банки і нафтові компанії. Він обіцяв упродовж наступних п'яти років створити додатково 60 тис. робочих місць в державній системі освіти і 150 тис. місць в державному секторі для молодих людей. Надати пріоритетне право на професійну освіту для молоді з «проблемних кварталів» і безкоштовні курси французької для матерів-іммігранток, які самостійно виховують своїх дітей.

У сфері фінансів та економіки Ф. Олланд на відміну від Саркозі планує коригувати фінансові операції й організувати державну фінансову структуру так, щоб вона заохочувала національного виробника й перешкождала виведенню національних підприємств за кордон.

Серед обіцяних ним першочергових заходів – тимчасове припинення зростання цін на бензин і збільшення допомоги батькам дітей шкільного віку, часткове скасування запровадженого Н. Саркозі нового пенсійного віку з 62 до 60 років для тих французів, які почали працювати у 18 років.

Найпопулярніша обіцянка Олланда – урізати на 30 % заробітну плату президента та уряду. *(Левый президент Франции: выполнит ли он свои обещания? // NEWSUKRAINE (<http://newsukraine.com.ua/news/334742-levyj-prezident-francii-vypolnit-li-on-svoi-obeschaniya/>). – 2012. – 05.05).*

Загалом Ф. Олланд далеко відійшовши від традиційних стандартних соціалістичних зобов'язань як у внутрішній політиці, так і у зовнішній. Зокрема заявляв про необхідність виведення французьких військ з Афганістану. Цим самим він робив натяк на неприпустиму орієнтацію президента Саркозі на США і водночас підкреслював свою принципову євроцентричність. Єдина Європа стала наріжним каменем всієї соціалістичної програми Олланда і свій перший державний візит він має намір здійснити в Берлін для зміцнення франко-німецького союзу.

Ф. Олланд на відміну від Н. Саркозі обіцяв не економити на соціальних витратах, а підвищувати добробут громадян і вкладати кошти в розвиток економіки. Оголосивши, що обмежить податкові преференції для великого бізнесу, він водночас заявив, що знизити податок на прибуток для малого та середнього бізнесу. (*Сокульская К. Франция дала левый крен // Подробности (http://podrobnosti.ua/analytics/2012/05/07/835197.html)*. – 2012. – 07.05).

Саме тому критика й звинувачування Ф.Олланда з боку прихильників Н. Саркозі й Марін Ле Пен у популізмі й подвійних стандартах, розпливчатості й нечіткості його позицій, зокрема в таких принципових питаннях як проблема міграції, зарплат і пенсій, а також в його «ухильності й невловимості» як особистості, не мали такого негативного впливу на електорат як особисті дії й політика Н. Саркозі під час президентства, й відповідно не справили визначального впливу на остаточні результати виборів. (*Франсуа Олланд: кандидат в президенты Франции 2012 // Политвектор (http://www.politvektor.ru/glavnaya-tema/5807/)*. – 2012. – 07.04).

Висновки. Серед чинників поразки Саркозі можна виділи суб'єктивні й об'єктивні. Так, Н. Саркозі, передусім як особистість, дискредитував себе в очах більшості французьких виборців відкритою демонстрацією свого «розкішного» особистого життя, встановленням дружніх і родинних зв'язків з переважною більшістю найзаможніших французів, в інтересах яких він здійснював державні реформи упродовж свого президентського терміну.

Водночас він не відстоював інтереси простих робітників і службовців й відповідно перестав відповідати їхнім ідеалам аристократичного благородства. Крім того, звинувачений в низці корупційних скандалів, пов'язаних зокрема й з попередніми президентськими виборами, він став в історії П'ятої Республіки у Франції першим президентом за останні 30 років і другим після Валері Жіскар д'Естена, який провів на посаді лише один термін.

З-поміж об'єктивних причини успіху опозиційної Соцпартії і її лідера можна назвати передкризовий стан в якому перебуває Франція, як і більшість країн єврозони. За такої ситуації для будь-якої країни традиційним і закономірним є посилення лівих і ультраправих позицій на фоні економічної нестабільності, високого рівня безробіття, зростання державного боргу й відсутності росту експорту, а також посилення загрози та невдоволення імміграційною політикою.

Немаловажливим чинником остаточної поразки Н. Саркозі стала

його поразка в першому турі виборів, яка позбавила віри в остаточну перемогу чинного глави держави частину його виборців.

Серед визначних об'єктивних чинників поразки Н. Саркозі і його партії став передусім їхній відхід від голлістських ідеалів у внутрішній і зовнішній політиці і як наслідок, пов'язана з цим, відмова лідерів і виборців ультраправих і центристських сил підтримати кандидатуру чинного президента Франції.

На відміну від Н. Саркозі, Ф. Олланду вдалося здобути голоси не тільки всіх інших кандидатів від лівих сил, а й вперше в історії завоювати голоси електорату інших ідеологічних сил – центристів і окремих правоцентристів, зокрема экс-президента Ж. Ширака. Досягти цього йому вдалося через вмиле використання ним у передвиборчій кампанії прорахунків, невдач і особистих недоліків Н. Саркозі, шляхом протиставлення себе – через антитезу чинному президенту і його владній команді взагалі, а також завдяки використанню Міттеранівського принципу «спокійної сили», ідеалів Великої Французької революції й позиціонування себе як об'єднувача всієї французької нації.

Перемогу президента-соціаліста частково пояснюють зростанням запитів населення на «полівіння» державної політики Франції. Так, його соціальні обіцянки для переважної більшості населення країни на фоні одночасних заяв про підвищення податкових ставок на доходи заможних і урізання на 30 % платні президента та уряду знайшли відповідний ґрунт в суспільстві.

Отже, соціалісти припинили сімнадцятилітнє правління голлістської партії яка з 1995 р. перебувала при владі. Однак перспективи повноцінного полівіння політики Франції залежатимуть і від парламентських виборів в країні, перший тур яких відбудеться уже 10 червня.

О. Дуднік, канд. іст. наук
с. н. с. Фонду Президентів України НБУВ

Для нотаток

Комп'ютерна верстка

Л. Івашук

Підп. до друку 15.05.12
Формат 60x84/16. Друк. офс. Папір офс.
Видається в друкованому та електронному вигляді.

Надруковано у НВЦ Національної бібліотеки України
імені В. І. Вернадського
03039, м. Київ, просп. 40-річчя Жовтня, 3

Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3.08.2001